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1. JAHRGANG

Die Nazis als ,,Regenten

Parteidiktatur in Anhalt und PreuBien. / Mehrheit in Oldenburg. / Und

In ‘Anhalt hatte der Landesvorstand der weltlichen
Elternbeirite den Ministerprisidenten FREYBERG (NS) um
Auskunft ersucht, ob dic Elternbeiratswahlen an dem von der
iriiheren Regierung festgesetzten Termin stattfinden wiirden.
Daraufhin erhielt der Landesvorstand der weltlichen Eitern-
beirito _

1 vom Staatsministerium dic Mitteilung, dal die Anfrage

: an die nationalsozialistische Landtagsfraktion ,zur zu-
stiindigen Erledigung"” welitergeleitet sei;

2. von der NS-Landtagsfraktion cine Bestitigung, daf dic

Anfrage an sie gelangt sei. o

Als vor cinigen Tagen der Abgeordnete Kostiz (SPD) im
anhaltischen Landtag diesen Fall zur Sprache brachte, iuBerte
sich der Ministerprisident nicht dazu, sondern verlie8 den
Sitzungssal. — Der Mann' ist immer noch im Amt!

wZur Sicherung der Ordnung im Landtagsgebiiude® hat

3. der neue preubische Landtagspriisident Kerrr (NS) fir die

“age vom Mittwoch bis zum Sonnabend dieser Woche dic Be-
¢fimmungen fiir Besuche im PreuBischen Landtag verschirft.
—~ Als ob Besucher die Prilgelei am 235. Mai inszenicrt und die

v "Poléter der Bitze zerschnitten hitten, und nicht dic Radau-

brilder und Fraktionskollegen dos Herrn KERRL. )

"Wér ersetzt” don Sachschaden, der "bei. der Landtags-
schligerei entstanden. ist> Das' ist Gegenstand  folgender
Kleinen Anfrage des deutsch-hannoverschen Abgecordneten
BIESTER: ,Ist diec preuBische Staatsregierung bereit, sobald
als moglich den angerichteten Schaden festzustellen und im
Landtag bekanntzugeben? Ist sie ferner bereit, dio Schadens-

 summe anteilgemiif auf die Fraktionen der Nationalsozialisten

und Kommunisten umzulegen?"
Solange dic Komununisten, wic sic das im Aecltestenrat

' -taten, auf die Klirung der Schuldfrage im Rechtswege ver-

zichten, bleibt in der Tat nichts {ibrig, als alle Beteiligten dio
Zeche bezahlen zu lassen. — Einfacher wiire es allerdings,
man lieBe die Lcute ruhig in dem von ihnen angerichteten
Schmutz sitzen — so wic man jungen Hunden und Katzen dic
ersten Manieren beibringt.

Der PreuBiische Landtag hat seine niichste Vollsitzung am
Mittwoch um 14 Uhr.

Vor einer neuen Nazi-Regierung.
Die Wahlen in Oldenburg. '
Der am Sonntag gewiihlto oldenburgische Landtag . sieht

‘80 aus (Mandatszahlen' des alten Landtags in Klammern):

Kommunisten . « « 2 « « » a o « 2 (3) -
Sozialdemokraten . w v & &« » 4 & 9 (1)
Staatspartei . & » w s « o w2 0 1 (1)
Zentram . . . o« . 8 s~ v aex v 7 (9)
Nationale Vereinigung « » » s 2.0 — (2)
Landvolk" . . . s ¢« s a n & & & 1 . ( 1)
Deutschnationale « « ¢« ¢ ¢« s v ¢ 2 (2
Nationalsozialisten . » + « + . . 28 (19)
., Gosamtzahl . v o 4 o « s+ . - 46 (48)

Die NS vertiigen in

: dem neuen Landtag also iiber die
absolute Mehrheit. : :

. - Die Stimmenzahlen.

Die Gesamtzahl der im Freistaat Oldenburg bei den
'L.andtagswahlen .am Sonntag abgegobenen Stimmen verteilt
sich nach dem vorliufigen amtlichen Ergebnis folgender-
mafen: ’

Vorgleichszahlen:

Landtagswahl Prisidentenwahl’ Landtagswahl
‘. 29.5.32. 10.4.32.- 133.32.  Mai193L
Kep © o, 4 15590 14196 20434 18935 .
SAP ., .. 146¢ & . - — _
SPD , . . . 50987 — — 54 878
Staatspartei . 6213 — — .. 8513
Zentrum . . . 42114 — — 46 192
at. Vercinig.. 2308 — —_ 15012
Landvolk .« - 5987 — To— 5 405
DNVP , . ,. 15629 — . 27389 12629
NS, ., .. 131525 140721 122156 97778

N ,

KPD und SPD haben also noch nicht einmal die Stimmen
mobilisicren konnen. die vor einem Jahr fiir sie stimmten —
Wann zichen die Bonzen
ddr boiden Parteien Konsequenzen — oder wann jagt man sic

~.davon?

Der Sieg der Wolfe.

Nach seiner Rilckkehr aus Ncudeck empfing am Sonntag
IixpEXBURG den Reichskanzler zu einer etwa. einstiindigen
Unterhaltung iiber die amtlich nichts weiter mitgeteilt wurde,
als daB sie am Montag fortgesctzt werden wiirde. Diec Aus-
sprache am Montag war noch kiirzer und die amtliche Mit-
teilung dariiber noch lakonischer: .

BRUENING hat dem Reichspriisidenten die Demission des
gesammten Kabinetits iiberreicht.

Damit tritt der Kampf der Klassen in eine entscheidende
Phase: Auch nach auflen hin bekommen die Recht, die den
einzigen schiichternen Versuch BrUNiNGs dio Arbeitslosigkeit

zu beheben (darch Siedlung) filr vollendeten Bolschowismus:

halten wie die groBagrarischen Raubritter.

Dah T1xDENBURG ein Reaktioniir ist, darf keinen  iiber-
raschen; daf er der Priisidentschaftskandidat der ,Eisernen
Front® ist, ist cine Schande. Die erste lesbare Quittung hat
die Arbeiterschaft — auch die KPP — fiir ihre Uneinigkeit
crhalten. :

Wie man hort, soll HiXPENBURG cinen parteipolitisch un-
gebundenen Mann mit der Bildung des Kabinetts betrauen
wollen. Falls der Reichstag diete Leute nicht mag, soll er
aufgeldst werden. . ‘

‘Man rechnet mit BRUNING 'als AuBenminister, — woraus
zu schliefen ist, daB dic anderon neuen Leute offenbar fiir
den Verkehr mit dem Ausland unmiglich sind.

Oberreichsanwalt fiir NS.

Wiihrend die Generalsclique um SCHLEICHER dabei ist,
GROENER das Ministergenick zu brechen, weil er die SA ver-
hoten hat, hat der Oberreichsanwalt in Leipzig eine Meldung
des Nationalsozialistischen ~Zeitungsdienstes bestiitigt, dic
unter anderem folgendes enthilt: )

.In der letzten Reichstagssitzung hiclt es der damalige
Roichswehrminister GROENER {fiir- angebracht, aus diesem
Material (dem von SEVERING verdffentlichten. Red.) einen

den angeblichen Landesverrat dartun sollenden Geheimbefehl
- vor AbschluB eines Untersuchungsverfahrens mitzuteilen, um
das Verbot der SA und SS schlieBlich' hiermit noch zu recht-

fertigen. Nach genauester Priifung aller behaupteten Be-
lastungen durch die Reichsanwaltschaft hat sich die véllige
Haltlosigkeit des crhobenen “Vorwurfs ergeben.

Der Oberrcichsanwalt hat erklirt, daB der Verdacht des
 Landesverrats gegen irgend oine Stelle der. Nationalsozia-
" Ilistischen Partei nicht stichhaltig sei und sich aus keinem
der vorgelegten  Schriftstiickg herloiten Iasse. .
Das Verfahren wegen -Landesverrats ist deshalb schon jetzt
«cingestellt und hiervon die Politische Polizei in Preulen in
Kenntnis gesetzt.” - .

Ueber die Reéhtsprechung des Reichsgerichts hat bereits
ein burgerlicher Professor das Urteil gefillt. daB, wenn er
.ilber sie nur in einer’linken Zcitung lesen wiirde, er- die
Meldungen fiir ecine kommunistische Propagandameche ge-
halten hitte. - Erst wenn man dies weil und hinzenimmt, daB
selbst die Mordorganisation des heute noch im Amt sich be-
findlichen Justizbeamten Best nicht ausgereicht hat, um dem
-Herrn Oberreicheanwalt gegeniiber den Verdacht des Landes-
verrats zu rechtferligen, dann versteht man, daB auch das von
GROENER vorgetragene Material dem Herrn Oberreichsanwalt
nicht verdachtiz vorkam. Er schwilrmt so offenbar -fir das
Dritte Reich, da8 ihm alles, was der Beglinstigung dieser Ein-
richtung dient, erstrcbenswert erscheint. - Es .fragt si¢h -nur,
.ob nicht -der . Herr-Reichsjustizminister diesen Mapn sich ctwas
,niiher ansehen will. . Wenn er das ablchnt; dann -muB- die. Ar-

.beiterschaft es tun: Der Titel ,,Oberreichsanwalt” geniigt unseres .

Wissens nicht, um. vor dem :Verdacht. unzulinglicher . Amis-

fithrung zu schiitzen. -- .- . - .- .
: : R R ]

Wir schlagen vor, bis- auf weiteres .den, Wortlaut "der
Reichsverfassung den tatsichlichen Verbiltnissen anzupassen.
Es muB also u. a. heillen: - foe )

: - Artikel L. -, .- -
Das Doutsche Reich ist eine Juristokratie. — Die Staats-
gewalt geht vom Reichsgericht und dem Oberreichsanwalt aus.
’ Artikel b4.
Die Reichsregierung bedarf des Vertrauens der Generiile.
Artikel 56.
Die Richtlinien der Politik bestimmt der .,Angrifi“,

im Reich?
AUS DEM INHALT:

Aufristung fir Deutschland — statt
Abriistung fir alle.
Nazi-Seuche international.
Die konjunkturpolitische Bedeutung
. des Wohnungsbaus
Die Schule der Freiheit.
A' Der elegante Mérder.:

Das Problem der Arbeitslosen.
e )

Lehrer und K,irche,naustritt'.'

Der Charakter ist kein Mosaik,
VoW Magta Friedlandor - .

\ In oinen{ Kreise dissidentischer. Lehrer sprachen wir neu-
“lich tiber die Lagc der dissidentischon Junglehrer. * ..

Soit dem Jahre 1929 besteht in PreuBen cine Anstellungs-
'sperro fur dissidentischc Junglehrer. Es gibt cino Reihe
‘solecher Kollegen, dic von stddtischen Schuldeputationen zur
Bosctzung freicr Stellen an Sammelschulen gewiihlt wurden,
deren Wahl aber auf Grund der Anstellungssperce von der
Regicrung nicht bestiitigt wurde. Es gibt andere Kollegen,
die auf Grund ihrer bisherigen Titigkeit als Schulamtsbewer-
ber an Sammelschulen in ecine freiwerdende Stelle gewihlt
werden soliten, deren Wahl aber nicht erfolgle, weil dieso
Wahl ja doch von der Regicrung nicht bestitigt werden
wiirde. In Nr. 34 des .Funken", vom 4. Mirz 1932, warde
“tther die Entscheidung des Kammergerichts berichtet, die in
einem Prozel eines dissidentischen Junglehrers gegen den
preufischen Staat wegen dieser Anstellungssperre gelillt
wurde. Wiihrend in erster Instanz der Prozell zugunsten der
dissidentischen Lehrer entschieden wurde, wies das Kammer-
gericht als zweite Instanz dio Klage des dissidentischen Kol-
legen zuriick. Zwar gibt es immef wieder Organisationen,
dic dem Staat gegeniiber das Recht dieser Kollegen vertre-
ten, die fiir diec Gleichberechtigung dieser Kollegen kiimpfen,
aber ihre Lage ist bel der heutigen Machtposition der Kirche
nicht hoffnungsvoll. So kommt es, daB den dissidentischen
.Junglehrern heute von vielen Seiten geraten wird, wieder -
in die Kirche einzutreten, um am Tage ihcer festen Austel-
lung ihren Kirchenaustritt zu wiederholen.

., ~Diese Tatsachen vcranlassen uns, gemeinsam darliber
nachzudenken, ob wir als iiberzeugto Kirchengogner es ver-
antworten koénnen, unseren jungen Kollegen diesen Rat zu
geben. Wir kamen zu der Einsicht, daB wir es nicht tun
koénnen, und zwar aus folgenden Griinden.

" Als Erzieher sind wir von der Notwendigkeit iiberzeugt,
“die Schule von der Kirche zu befreien, als Erzieher kimpfen
wir fiir den ,Aufbau ciner Staatsschule, dio allen Volks-
genossen ecine Erzichung zu verniinftiger Selbstbestimmung
gewihrt und sichert*.” Wir eclber sind bereit, allo- Tolgen
auf uns zu nehmen, die dieser Kampf von uns fordert. - Und
so erwarten wir dicse Bercitschaft auch von jedem anderen,
der -diesolbe Ueberzeugung vortritt. - Aus Achtung. vor .der
Ucberzeugungstreue unserer Kollegen kinnen wir ihnen. nicht
den .Rat -geben, ihr Ideal zu verraten.: ,

Es quiilte uns der Gedanke, daf- wir selber auf dieso
Woeise. vielleicht die Zahl der freiheitlich gesinnten Lehrer
in den Staatsschulen beschrénken. " Aber ‘auch dies kann uns
nicht veranlassen, im Kampf um die Befrelung .der Schule
von der Kirche freiwillig zuriickzuweichen.” Mit derartiger
Nachgiebigkeit wiirden wir nur ‘die Riicksichtsiosigkeit der
Kirche stirken, und wenn wir ‘heute’ den Junglehrern raten
wiirden, in dio Kirche 'wiedereinzutreten; 60 wiirden wir
wahrscheinlich statt dos 'Wiederaustritts der inzwischen an-
gostellten jungen Kollogen etwas anderes: erleben: iwir wilrden
voraussichtlich vor der .Frage stehen, . selber . wiedereinzu-
treten, um unsere Stellung ala Lehrer nicht zu verlieren!

" Das. wollen wir nicht. Denn wir wollen nicht nur den
#uBeren Zutritt in die Schule haben, sondern wir wollen in
der Schule Menschen im Sinne unseres ldeals erziehen und
cine Schule erkidmpfen, die unsercm Ideal entspricht.

Wie steht es gegenwiirtig mit den Aussichten fiir diesen
Kampf? Schlecht, dariiber machten wir uns keine Tllusionen,
Aber welche Folgerung milssen wir daraus zichen, wenn es

L]



uns ernst ist mit unserem Ideal? Wir wollen unsere eigenen
Kriifte verdoppeln, und wir wollen anderen Menschen, die zu
der gleichen Einsicht in die Notwendigkeit dieses Kampfes
gekommen sind, helfen, mutig fiir diese Ueberzeugung einzu-
treten; wir wollen auch heute von ihnen erwarten, daB sie
ihrer Einsicht gemi8 handeln. Das heifit aber in unserem
Falle: wenn heute ein Lehrer die Ueberzeugung 4uBert, dal
cs notwendig ist, allen Volksgenossen eine Erzishung zu ver-
niinftiger Selbstbestimmung zu ermdglichen, so kdnnen wir
die Wahrhaftigkeit eeiner Ueberzeugung nur daran erkennen,
daf8l er die Organisation verlifit, dic ein anderes Erziehungs-
ziel aufstellt.

Im Laufe dieser Unterhaltung wandto ein Kollege ein,
daB es aber doch wohl heute fiir einen Lehrer viel schwerer
sei, diesen Schritt zu vollziehen, als es vor zehn Jahren war.
Linige Kollegen, die vor zehn Jahren ausgetreten waren. be-
richteten uns nun, wie sie damals die Ucberzengung von ihrer
Pfilicht, aus der Kirche auszutreten, gewonnen hiitten. Zum
Teil waren sie damals Junglehrer, dic in einem Fremdberuf
sich milhsam ihren Lebensunterhalt erwarben, zum anderen
Teil waren es Familienviter, dic grofle innere Schwlerig-
keiten zu itberwinden hatten. Wir lernten aus ihren Erzéh-
lungen, daB es heute fiilr einen Menschen nicht schwerer eei,
seiner Ueherzeugung gemilB zu handeln, als es fiir andere
Menschen zu anderen Zeiten auch war.

Withrend dieser Aussprache dachte ich an viele Kiimpfer
fiir Recht und Fregjheit, die diesen Kampf mit dem Leben
hezahlten, und ich begriff, was NeLson mit dem Motto sagen
wollte, das seinem ,System der philosophischen Pidagogik®
vorangesetzt wurde:

wDer Charakter ist kein Mosaik, aus dem man nach Be-
licben ein Stiick herausnehmen kiénnte, ohne das Ganze zu
zerstéoren. Bedingungslosigkeit ist sein eigentiimliches
Wesen, und wer ihm daher an einer Stello ein Opter
zumutet, hat ihn schon giinzlich preisgegeben.*

Italien macht auf Osterreich
aufmerksam.
Eine Initiative, die nichfs kostet,

1 Rom, 28. Mai.

Die italienische Regierung hat ihre Botschafter in Paris,
Berlin und London angewiesen, dic Aufmerksamkeit der be-
treffenden Regicrungen auf die finanzielle Lage Oesterreichs
zu richten und auf die Notwendigkeit hinzuweisen, daB dic
Finanzsachverstindigen der Regierungen und die Abordnung
des Finanzausschusses des Volkerbundes zusammentreten, wio
das in der letzten Sitzung des Volkerbundrates vorgeschen
worden ist. — Wir nehmen an, dal Italten viel Geld von
Oesterreich zu hekommen hat.

Zur Priifung der Osterreichischen Finanzlage hat am
Sonnabend beim AuBcnminister GraNDI cine Sitzung statt-
gefunden, an der der Finanzminister, der Gouverncur der
Bank von Italien und der bekannte Abgeordnete BENEDUCE
teilnahmen, Bei diecser Gelegenheit wurden die Richtlinien
fiir BENEDUCE festgesetzt, der Italien in dem Sachverstiin-
digen-Ausschuff vertreten soll,

in Indien schwere Unruhen.

Am Sonnabend und Sonntag kam es in Bombay wieder zun
Unruhen, bei denen nach bisherigen Meldungen sicben Inder
getétet und {iber 100 verwundet wurden. Die Ursache der
Unruhen war ein Angriff mehrerer Mohammedaner auf einen
lindu am Sonnabend nachmittag. Es kam daraufhin zu ncuen
.StraBepkiimpfen, dic auch wihrend des ganzen Sonntags fort-
gesetzt wurden, Englische Truppen wurden aufgerufen und
patrouillicren mit Panzerwagen durch dic Strafen. Dic
"Polizei erdffnete mehrfach das Feuer aul dio Kimpienden.
Viele der Verwundeten wurden mit Messer-Dolehwunden he-
deckt auf den Straflen aufgefunden.

*

Die Konflikte zwischen Mohammedancrn und Hindus sind
natiirlich ein herrlicher Grund fiir dic englische Regierung,
das ,indieche Volk" weiter in Vormundschaft zu halten, da cs
sich nicht, selber regieren konne. Natiirlich geht das cine
kapitalistische Regiorung gar nichts an; denn auch sic be-
kiimpft nicht den Aberglauben (auch nicht im cigenen. Lande)
und auch nicht die Ursabhe der sozialen Kimpfe: die Klassen-
scheidung,

PORGY.

Ein Neger - Roman
voo du Bose Heyward,

(Deufsche Rechtes Tb. Koaor,
Nachlolger. Verlag, Berlie)

(33 Fortsetzung.)

Die anderen waren alle auf Serenas Seite, aber es lag
ctwas in Bess’ Blick, was sie verstummen lieb, Sie verhiclten
gich abwartend und antworteten nicht.

Langsam straffte Bess sich auf, senkte dann ihr Gesicht
nieder und driickte es an das des schlafenden Kindes. Dann
hob eie die Augen und hielt ruhig dem sclbstgelilligen Blick
der iilteren Frau stand.

Was Sercna in ihnen sah, war nicht herausfordernder
Trotz. wie sie erwartet hatte, sondern unbeugsame Entschlos-
senheit und eine ganz neue Empfindung, unter der das narben-
entstellte Gesicht erglithte. Sie wich einen Schritt zuriick
und schlug die Augen nieder.

Bess driickte in einem secligen Besitzengefithl das Kind
leidenschaftiich an ibre Brust und sagte mit leiser, tiefer
Stimme, die ihren Worten etwas diister Drohendes verlieli:

,Ist Clara vielleicht schon von den Toten zuriickgekom-
men, oder hat sie d i r ihr Kind anvertraut?" - .

- Dadurch, daR sic den Blick heim Sprechen von einem Ge:
sicht zum anderen wandern lieB, richtete sic dic Frage an die
zanze Versammlang. ) .

Es erfolgte keine Antwort — bei der RTINS
Tote vielleicht zuriickkehren kinnre, war b Faots indd
zurlickgewichen. ‘

.
nit

vz fern klang os zuerst und leise.

Aufriistung fiir Deutschland —
~ -statt Abriistung fir alle?

Vor knapp einer Woche fithrte MacDoNALD von England
aus ein Telefongesprich mit Washingion; man meint, STIMSON
sei sein Gespriichspartner gewesen. Ueber den Inhalt des Ge-
sprichs wurde nichts bekanntgegeben. Wahrscheinlich ist von
der Abrlistungskonferenz dic Rede gewesen. Meldungen aus
Genf ilber amerikanische Vorschlige, wie der tote Punkt der
‘Konferenz iiberwunden werden kann, bestitigen das. .

Vertreter der amerikanischen Abordnung haben in. Genf
in diesen Tagen mit den Vertretern anderer Grofmichte ver-
trauliche Besprechungen gehabt, in denen sie die Grundlage
der jetzigen Genfer Beratungen, die Bestimmung der Angriffs-
waffen als unzweckmiiflig angegriffen haben. Sie schlagen vor,
statt dessen an den amerikanischen Entwurf fir die Abriistungs.
konferenz vom Februar anzukntipfen. Danach soll die Truppen-
stirke der einzelnen Linder festgesetzt werden gemiB dem fiir
dic innere Ordnung des Landes und seiner nationalen Verteidi-
gung erforderlichen MindestmaBc; die Festlegung dieses Mafles
soll dabei von den Entwaffnungsbestimmungen der Friedens-
vertriige ausgehen. ‘

Es ist klar, daB die Durchfiibrung dieses Vorschlages An.
1aB zu mindestens ebenso viclen technischen Vorfragen wund
Definitionsproblemen gibt wie der bisher mit LErfolg immer
linger und umstindlicher gestaltete Weg iiber die Bestimmung
der Angrifiswaffen. Der von der amerikanischen Abordnung
ausgearbeitete Schilissel zur Berechnung der zulissigen Heeres-
stirke jedes Landes ist schon auBcrordentlich kompliziert. Es
liegt nahe, anzunehmen, dafBl dieser amerikenische Vorschlag,
der Hand in Hand geht mit der Wiederholung der Bitte, keine

R

Englische Vorstofle fiir Lausanne.

Vorschliige der englischen Presse.

Seit ecinigen Tagen hiufen sich in englischen Zeitungen
und Zeitschrilten Vorschlige fiir dic Haltung der englischen
Abordnung in Lausanne.

Die Blitter sind sich darin elnig, daB sie einerseils dic
Aussichien der Konferenz Huflerst pessimistisch beurteilen — sie
fiirchten vor allem dic Vertagungeabsichten Frankreichs — und
daB sie es andererseits flir die dringende Aufgabe der eng-
lischen Abordnung halten, positive Ergebnisse zu erziclen.

Unter den konkreten Vorschligen, dic sie machen, um
diesem Ziel zu dienen, sind vor allem zwei Gedanken bemer-
Kenswert. Der eine, der von hiirgerlichen, volkswirtschaftlichen
Bliittern, wie dem ,Economist* und den ,Financial News"
vertreten wird, veflangt, da Xngland im Fall einer Sabotage
von seiten Frankreichs mit Deutschland iiber die an England
zu zahlenden Reparationen verhandle (,,Economist" spricht da-
von, daB diése’ Zahlupgen iiberhaupt gestrichen werden sollén)
wnd auf CGrund des erzicllen Ergebhisses’ an Amerika heran-
trete, um sich mit ihm iber die englischen Kriegsschulden zu
unterhalten.

So gut es an sich ist, eine politisch so belastete Frage,
wie die der Reparationen eimmal an einem Punkt ernsthaft an-
zugreifen, so birgt dieser Vorschlag doch die Gefahr in gich,
daB er vorlaufig die politische Isolierung Frankreichs férdert uni
damit der im Augenblick dringendsten Aufgabe diescr inter-
nationalen I{onferenzen, der deutsch-franzdsischen Verstdndi-
gung entgegenarbeitet.

In dieser Hinsicht ist der andere Plan, der in der Pressec
erortert worden ist, giinstiger, wenn er auch den in Lausanue
zu bearbeitenden Problemkreis erweitert. KEYNES hat auf den
Vorsehlag der ,Financial News" geantwortet, dal eine solche
Haltung zwar besser sei als reine Passivitit; die cigentliche
Aufgabe aber sci es, einen Plan aufzustellen, auf den sich die
curopiiischen Staaten und Amerika cinigen kinnten. Er schligt
vor, zu diesem Zweck, Abriistungs- und Wihrungsfragen mit
in die Beratungen einzubeziehen.

»Also gut denn!" sagte Bess feierlich. ,Bis Clara zuriick-
Kebrt, halte ich mich an das, was ihre letzten Worte von mir
verlangt haben: ich verwahre ihr Kind!"

Serena war lhoffnungslos geschlagen
sélbst.

"~ ,Nattirlich!“ sagte sie cinlenkend. .Ich will ja nichts
anderes, ale dad das Kleine zu einem ordentlichen Christen-
menschen erzogen wird\ .. Wenn Clara es dir iibergeben
hat, kann man ja wohl nichts dagegen machen . . .*

VL

Der Oktoberwind, der kihl und erquickond aus dem Nor-
den wehto, jagte wie toll tber die Bucht heritber, ficl in den
Hof ecin und zerrte dort an den Wischeleinen, als seicn es dig
Stricke von Signalflaggen. In der echlaftrunkenen Stadt und
auf den echlummernden Stmpfen wurde es plotzlich lebendig,
und alles lachte hinein in das ferne, frische Blau des Himmels.

" Weit drauBen vor der Hafeneinfahrt tauchte eine zarte
Rauchfahne auf, farbte sich grau und dann schwarz, und unter
ihr wurde schlieBlich der rostige Rump? eines Ozeanfracht-
dampfers sichtbar, der seine platte Nase in das Wasser der
Bucht echob.

Der Sommer war vorither — nun mufite bald die Baum-
wolle durch die Stadt kommen. ’

Es war eéchon neun Uhr, und noch immer verweilte Porgy
z6gernd auf dem Hof. Das Blut rann schneller durch seine
Adern, und er empfand das begliickende Gefuhl gesteigerter
Lebensfrende, das der Norden kennt, wenn der Frihling ein-
zieht, und das in heilen Liindern die Menschen ganz plétzlich
mit dem Wehen des Herbstwindes iiberfallt. Wie er jetat
jedoch zum Himmel emporblickte, verdunkelte eine unbe-
‘stimmte Ahnung nahenden Unheils sein Gemiit. Er saB neben
Bess in der Tur, die Augen auf das schlafende Kind in ihrem
Schob gerichtet.” Als er nach einer Weile das Kleine auf den
SchoB nahm, steigerte sich seine diistere Besorgnis in helle
Secelenpein. :

das fijhlte sie

»

fir hob den Blick zu seinem Weib — dieselbe Angst sah .
peodait de e auch i ihren Augen glimmen.

Draufen auf der stillen Strabe kam cin Geriiusel aul
Dann wurde es deul-

. luschte der Ausdruck, den Screna gesehen, als sie versucht °

Sommerpause in der Abriistungskonferenz eintreten zu lassem
sondern bis zum Herbst durchzuberaten, vor allem durch innen- ;
politische Erwigungen veranlaft worden ist: im Herbst findet §
in Amerika die Priisidentenwahl statt, in die die amerikanisch?
Regierung nicht hineingehen will, ohne in Genf Initiative g2- 3
zeigt zu haben. :

Ernster und bedenklicher als diesc amerikanischen Pléne
sind gewisse englisch-amerikanische Erwiigungen, von denen def .
Genfer Korrespondent des ,,Manchester Guardian* nach einer
angeblich guten Quelle berichtet. Danach sollen die Abord- |
nungen dieser beiden Staaten wohlwollend iiber: den Vorschlag
beraten, daB Deutschland und die anderen besiegten Staaten di2
Erlaubnis erhalten, eine bestimmte begrenzte Menge der ihnen
zur Zeit verbotenen Waffen zu besitzen. '

Wenn diese Meldung bestitigt- wird, nach der an die Stelle
der Abritstung die Aufriistung treten soll, so bedeutet das die
offene Kapitulation hinsichtlich der Aufgabe der Konferenz.
Der ,,Manchester Guardian® selber fordert die Englinder und |
Amerikaner auf, durch ihren Einfluf auf .ihre Regierunge®
diesem Vorschlag entgegen zu arbeiten. Er rechpet aber da-
mit, daB die dcutsche Regierung es vorziehen werde, selber
anfriisten zu diirfen als auch fiir die anderen Abriistung z¥
verlangen; er rechnet ferner damit, daf selbst der franzdsische
Generalstab den Vorschlag nicht ablehnen wiirde, wenn eor
damit endlich die Forderungen der Herabsetzung der franzi-
sischen Ristungen zum Schwoigen bringen kénne — diese For-
derungen, durch die auch Generiile erwerbslos werden kinnten.

‘Auch die Zeitung der englischen Arbeiterpartei ,Daily -
tlerald* erwartet den Erfolg der Lausanner Besprechungen
von einer Erweiterung des Problemkreises, Die Zeitung schligl |
vor, die schon lingst geplante internationale Wihrungskonfe |
renz mit der Reparationskonferenz zu verbinden. '

Je mehr Probleme zur Debatié stehen, desto miehr Méglich-
keiten crgeben sich zwar, endgiiltigen Entscheidungen auszu-
weichen. Aber dic genannten Fragen hiingen in der Tat so0 .
eng mit einander zusammen, da8 die Erweiterung des Problenr;
kreises gerechtfertigt ist. :

.

Auch MAcDoNALD gab einem Pressevertreter die Erkli- .
rung ab, er winsche, daB die Lausanner Konferenz. ihren
Tragonkreis crweitere und die Probleme der Kriegsschulden
und des internationalen Handels mitberticksichtige.

Uberschwemmungen in England. '}
Tausendo obdachlos, !
m. London, 29. Mai.

Die dauernden Regenfille haben in Mittelengland zu
grofen Ueberschwemmungen gefihrt, die jetzt cinen immer !
bedrohlicheren Umfang annchmen. Der F¥luf Trent ist in |
wenigen Tagen um 20 Zentimeter gestiogen und hat an viclen 3}
Stellen dic Uferdimme durchbrochen. Auch die Flusse Don 3
und Dearne sind weiter angeschwollen. Immer neue Dorfer }
werden durch die Fluten von der Umwelt abgeschnitten. Die
Heuernte ist vielerorts vollkommen vernichtet. Im Norden /|
der Grafschaft Yorkshire mufiten bis jetzt 7000 Menschen
ihro Wohnungen riumen, in denen das Wasser teilweise ein
bis zwei Meter hoch steht. Am meisten sind Bergleute und
ihre Familien von der Uecherschwemmung betroffen. Bei

v

~,

Gainsborough rif der Trent ecine 30 Meter grofie Liicke in
den Uferdamm und ergoB sich iiber die umliegenden Wiesen
und Felder, wobei Biume, Telegraphenstangen und Getreide-
schuppen hinweggeschwemmt wurden. :

licher und wuechs zu einem dumpfen Rollen an, in das sich
cin anschwellendes Klappern mischte. . i

Einige Frauen und Kinder, dic herumlungerten, liefen
dem Eingang zu, wum nachzusehen,” Porgy und Bess aber
blieben sitzen und starrten wi¢ gebanot hinaus auf den Hafen
jenseits der-Stralle. - o T

Dann kamen diehohen Lastwagen, déren langer Zug ihnen
die Aussicht auf di¢ Bucht mahm. ~ =~

Die grofien Maultiére, fett und stark geworden durch die
sommerliche Weide," griffen’ mit scharfem Hufschlag munter
aus, die Kutscher ‘krallten mit dén Peitschen und lachten der
Menge zu. Die niedrigen Ladeflichen der Fahrzeuge schienen -
fast den Erdboden zu -streifen, aber auf ihnen tilrmten sioh *
bis hoch hinauf tiber den Bogen des Hofeingangs die Ballen, .
deren Fasern an den Stellen, wo sie von Packleinen zusammen-
gehalten wurden, louchtend weife Flecke zeigten. Mehr als §
zwanzig Wagen fuliren hintereinander vortiber, :

Kaum war ihr dumpies Rollen in der Ferne verkhingen, |
als sich lautes Lachen auf der Stralle erhob. Zwei grofie Ge- |
ctalten traten durch den Eingang mitten in die Gruappe gaf-
fender Frauen und Kinder hincin. Bunte Halstiicher leuchteten
auf, ciner der Ménner hob ¢in Kind auf seine Schulter. Laute |
Begriilungsworte folgten, und wieder erscholl frohes Lachen. |

Aus einem Fenster des oberen Stockwerks horte man ein¢ |
Frauenstimme rufen: : . ;

,Komm, Schwester, wir wollen runtergehen —. dic Last-
triger sind wieder da!* . ) L. :

Porgy, «der Bess anblickte, feuchtete scine ausgedérrten
Lippen mi¢ der Zunge an und sagte dann leise mit heiserer
Stimme: ; ’
,Wir haben seit dem Picknick nicht melr . dariiber ge -
sprochen, Bess — jetzt aber muB ich es, denn ich. will wissen,
wie es mit uns beiden steht!" R . :

Bess sah ihn schweigend an.  Einen Augenblick, lang
hatte, ihr das Kind zu nehmen, {iber ibr Gesicht. Doch schnell
sehwand der wicder und wieh dem volliger . Hoffnungs-
losigkeit, : '

(Fortsotzung folgt.)
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Der Funke

Ubel' VOItaire / Rede, gehalten von Victor Hugo.

(Copyright by Franz Pfemfert.)

Heute vor hundert Jahren (am 30. Mai 1778) starb ein
Mann. ¥r starb uncterblich. Er ging dahin, beladen von
Jahren, beladen von Werken, beladen mit der erhabensten
und schrecklichsten der Verantwortlichkeiten, der Verant.
wortlichkeit vor dem gewarnten und gelduterten mensch-
lichen Gewissen. Er ging fort verflucht und gesegnet, ver-
flucht von der Vergangenheit, gesegnet von der Zukunft,
und dics sind, mecine Herren, die zwei erhabenen Formen des
Ruhms. Er hatte auf scinem Totenbett einerseits die Zu-
stimmung der Zcitgenossen und der Nachwelt, andererseits
diesen Triumph von Hohngelichter und Hab, die die unver-

soholiche Vergangenheit denen schenkt, die sie bekimpft
haben. Iir war mehr als ein Mensch, er war ein Jahrhundert.
Er hatte ein Amt ausgeiibt und eine Mission erfilllt. Er war
offenbar zu dem Werk, das er verrichtete, von einem hoheren
Willen auserkoren, der sich cbenso sichtlich in den Gesetzen
des Schicksals wie in den Naturgesetzen offenbart. Die 84
Jabre, die dieser Mann gelebt hat, nchmen den Zwischen-
raum ein, der dic Monarchie auf ibhrem Gipfelpunkt von der
Morgenrote der Revolution trennt. Als er geboren wurde,
regicrte Ludwig XIV. noch, als er starb, regierte Ludwig XVL
echon, 0 dal ecine Wiege noch dic letzten Strahlen des
groBen Thrones und seine Bahre den ersten Schein des grofien
Abgrundes sehen konnte,

Bevor wir weitergelhen, verstindigen wir uns, meine
Herren. iiber das Wort Abgrund; es gibt gute Abgriinde:
das sind die Abgriinde, in denen das Bose zerschmettert.

Meine Herren, da ich mich unterbrochen habe, gestatten
Sie, dab ich meinen Gedanken vervollstindige. Kein unkluges
oder ungesundes Wort wird hier ausgesprochen werden. Wir
sind hier versammelt, um einen Akt der Zivilisation zu be-
zehen. Wir sind hier, um den Fortschritt zu bestitigen, um
den Wobltaten der Thilosophie bei den Philosophen Auf-
nahme zu verschaffen, um dem 18. Jahrhundert das Zeugnis
des 19. zu bringen, um die groBmiitigen Kimpfer und die
gulen Diener zu ehren. um die edle Bemilhung der Vdlker
zu beglickwiinschen, die Industrie, die Wissenachait, den
tapferen Vormarsch, die Arbeit zur Befestigung der mensch-
lichen Eintracht, in einem Wort, um den Frieden zu verherr-
lichen, dicsen erhabenen Willen des Universums. Der Frie-
den ist die Tugend der Zivilisation, der Krieg ist ihr Ver-
brechen. Wir sind hier, in diesem grofiecn Augenblick, in dieser
feierlichen Stunde, um uns ehrfiirchtig vor dem moralischen
Gesetz zu verneigen und um der ganzen Welt, die auf Frank-
reich hort, dieses zu sagen: ,Es gibt nur eine Macht, das
Gewissen im Dicnst der Gerechtigkeit, und es gibt nur einen
Ruzxm, das Genie im Dienst der Wahrheit."

: ~aqathfen ‘das "ausgesprochen- ist, fafire ich fort:

Vor der Revolution, meine- Herren, war der gesellschaft-
liche Aufbau derart:

Unten das Volk.

Ueber dem Volk die Religion, verkirpert von der Geist-
lichkeit. .

Neben der Religion die Justiz, verkdrpert von dem Rich-
terstand.

Und was war in diesem Augenblick der menschlichen
Gesellschaft das Volk? Es war dic Unwissenheit. Was war
die Religion? Es war digq Intoleranz. Und was war die
Justiz? Es war die Ungerechtigkeit.

Gehe ich zu weit in meinen Worten? Beurteilen Sie e¢s.

Ich beschrinke mich darauf, zwei Tatsachen anzufiihren,
die allerdings entscheidend sind.

In Toulouse findet man am 13. Oktober 1761 im unteren
Raum eines Hauses einen jungen Mann aufgehiingt. Die
Menge regt sich auf, die Geistlichkeit schleudert ihr Ver-
dammungsurteil, die Richter

Die Schule der Freiheit.

Aus einer Parlamentsrede, gehalten 1848.

Die Rede, aus der wir hier ein Stick wiedergeben, ist
von PAur voN NEmssg im ersten deutschen Pariament ge-
halten worden, 1848 in der Paulskirche in Frankfurt am Main.

Wo finden wir heute in groBen Versammlungen von
Lehrern, aut denen tiber Fragen der Erziehung ~und der
Schule geredet wird, Tiefe der Gedanken verbunden mit einer
solchen Einfacheit der Sprache wie hier, einer Einfachheit,
die der Ausdruck fir Klarheit der Gedanken ist? Und eo
werden heute in eicem deutschen Parlament noch solche Siitzo
gesprochen und angehtrt?

Die Hersbwiirdigung des offentlichen Lebens auf den
traurigen Tiefetand, den es heule in Deutschland hat, wiro
nicht moglich gewesen, wenn die Lehrerschaft cine Schule
erkimpft hitte, die dem Ideal der folgenden Rede entspricht:

Wenn Sie die Grundrechte des deutschen Volkes, wenn
Sie die Freiheit des deutschen Volkes wahrhaft feststellen
wollen, eo eprechen Sie ein klares Wort fir das deutsche
Schulwesen. Die Ansichten iiher das Schulwesen sind sehr
verschieden: — — — die Einen wollen von der Schule nichts
anderes. als daB sie die Jugend abrichte zu gewissen bitz-
lichen Geschiiften des Lebens; sie wollen nichis anderes, als
da die Jugend Schreiben. Rechnen und Lesen lerne, damit
der heranwachsende Mensch fhhig werde, doch auch die Pro-
zente zu herechnen, den gemeinen Nutzen zu zichen, den
das Leben in Anspruch nimmt. Andcre setzen der Schule ein
htheres Zicl, aber doch im Grunde auch kein anderes. als
daB sie dic Jugend in der Schule abgerichtet wissen wollen:
cie wollen eie abrichten flir die Auffassung einer bestimmien
fest zugerichteten Ansicht, einer Ansicht, die das Lcben: be-
harrecht, einer Ansicht, ilber die hinaus der Geist sich nie
wagen eollte, Ich meine die Abrichtung tiir die Kirche. Ich
glaube nicht, daf die Schule den Zweck haben kanu. fie die
Kirche abzurichten, sic solt gar nicht abrichten. I gibt noch
eine dritte Ansicht, dic upter dicselbe Kategorie gehdrt.
Viele wollen nimlich die Schule zwar nieht der Kirche iiber-
lassen, sie wollen nicht abrichien fiir cine festgostellte kireh.

Es ist ein Selbstmord, man macht einen Mord daraus. In
wessen Interesse? Im Interesse der Religion. Und wen klagt
man an? Den Vater. Er ist Hugenot und hat seiner Soha
verhindern wollen, katholisch zu werden. Es ist eine mora-
lische Ungeheuerlichkeit und materielle Unmbglichkeit; es
macht nichts! Dieser Vater hat seinen Sohn umgebracht!
Dieser Greis hat den jungen Menschen aufgehiingt. Die
Justiz arbeitet und hier ist das Ergebnis: Am 9. Mirz 1762
wird ein Mann mit weifen Haaren, Jean Calas, auf einen
sffentlichen Platz gefilhrt, man zieht ihn nackt aus, legt
ihn tber ein Rad, die GliedmaBen gebundon ohme Stiitze mit
herunterhiingendem Kopf. Drei Menschen sind dabei auf dem
Blutgeriist, ein Ratsherr namens David, der damit beauf-
tragt ist, filr die Vollziechung der Strafe Sorge zu tragen,
ein Priester, der ein Kruzifix hilt, und der Henker mit
einer Eisenstange in der Hand. Der arme Siinder, starr und
griiBlich, sieht den Priester nicht an, sondern sieht auf den
Henker. Der Henker hebt die Eisenstange und zerbricht ihm
einen Arm. Der arme Siinder schreit und wird ohnmiichtig.
Der Ratsherr bemiiht sich, man liBt den Verurtcilten an
Salz riechen, er kommt wieder zu sich; dann ein neuer
Schlag mit der Stange, neues Aufheulen; Calas verliert das
BewubBtscin; man bringt ihn wieder zu sich, und der Henker
beginnt von vorn; und da jedes Glied an zwei Stellen ge-
brochen werden soll und zweij Schlige erhiilt, macht das acht
Todesqualen. Nach der achten Ohnmacht bietet ihm der
Priester das Kruzifix zum Kiissen dar. Calas wendet den
Kopf ab, und der Henker gibt ihm den GnadenstoB, das heifit
er zerschmettert ihm die Brust mit dem dicken Ende der
Eisenstange. So starb Jean Calas. Das dauerte zwei Stunden.
Nach seinem Tode wurde es offenbar, daB ein Selbstmord
vorlag. Doch ein Mord war begangen worden. Von wem?
Von den Richtern.

Dic andere Tatsache. Nach dem Greis der junge Mann. Drei
Jahre spiter, 1765, hebt man in Abbeville am Tage nach
einer stiirmischen Gewitternacht auf ciner Briicke ein altes
Kruzifix aus wurmstichigem Holz vom Boden auf, das seit
drei Jahrhunderten am Gelinder befestigt war. -Wer hat
dieses Kruzifi®® heruntergeworfen? Wer hat diese Schindung
des Heiligtums begangen? Man weiB es nicht. Vielleicht oin
Voriibergehender, vielleicht der Wind. Wer ist der Schul-
dige? Der Bischof von Amiens erldfit ein Monitorium. Ein
Monitorium ist ein Befehl an alle Glidubigen unter Héllen-
strafe zu sagen, was sic von dieser oder jencr Sache wissen
oder zu wissen glauben, ein méorderischer Ansporn der Un-
wiscenheit durch den Fapatismus. Das Monitorium des Bi-
schofs von Amiens wirkt; der groBer werdende Klatsch
fiilhrt zur Denunziation. Die Justiz entdeckt oder glaubt zu
entdecken, daB in der Nacht, als das Kruzifix herunter-
geworfen wurde, zwei Leute, beides Offiziere, La Barre der
cine, der andere d'Etallonde mit Namen, iiber die Briicke von
Abbeville gingen, daB sie trunken waren und ein Wacht-
stubenlied sangen. Das Tribunal ist das Gericht von Abbe-
ville. Die Gerichtsherren von Abbeville sind den Ratsherren
von Toulouse cbenblirtig. Sie sind nicht weniger gerecht. Man
erlifit zwei Haftbefchle. D'Etallonde entkommt. La Barre
wird ergriffen. Man liefert jhn der richterlichen Unter-
suchung aus. Er leugnet, iber die Briicke gegangen zu sein,
er gesteht, das Lied gesungen zu haben. Das Gericht von
Abbeville verurteilt ihn; er appelliert an das Parlament von
Paris. Man bringt ihn nach Paris, das Urteil wird richtig
befunden und bestiitigt. Tn Ketten wird er nach Abbeville
zuriickgebracht. Ich fasse mich kurz. Die ungeheuerliche
Stunde naht. Man beginnt, den Chevalicr de la Barre der
gewdhnlichen und auBerordentlichen Folter zu unterwerfen,
um ihn zur Angabe seiner Mitschuldigen zu bringen. Sciner
Mitschuldigen von was? Ueber eine Briicke gegangen zu
sein und ein Lied gesungen zu haben. Man zerbricht ihm ein
Knie bei der Folter; scin Beichtvater wird ohnmiichtig, als

leiten .die Untersuchung ein. | er die Knochen krachen hort; am ?olgenden Tage, den 5. Juni

liche dogmatische Ansicht, sic wollen die Jugend abrichten
fiir den Staat, Sowic die vorhin genannte Partei der Jugend
cine bestimmte kirchliche Ansicht einimpfen will, so wollen
diese andern die Jugend abrichten fiir cine bestimmte, in der
Zeit vielleicht gerade geltende politische Ansicht, die den
oben bestehenden politischen Staat unterstiitzt und begriindet.
Ich kann auch die Ansicht nicht gelten lassen. Denn die
Schule soll gar nicht abrichten. Alle drei Ziele nun, soweit
sic wirklich berechtigt sind, werden in der Schule allerdings
orreicht, aber das cigentliche Hauptziel der Schule ist ein
ganz anderes. Ich fasse die Bestimmung der Schule so: Sie
hat*den Menschen frei aus sich selbst zu entwickeln. Dicses
Ziel lifit eich nicht von vornherein begrenzen, bestimmen,
beschriinken. Dieses Ziel ist unendlich, das Streben nach
demselben erleidet freilich slle Bestimmungen, die in der
Zeit liegen, aber ich kann nicht anders sagen: Die Schule,
wenn sie recht ihren Zweck erfilllen soll, muB den Menschen
frei aus der Urquelio heraus entwickeln, die er in seinem
Geiste, scinem Wesen lebendig fithlt. Soll aber die Schule
dieses Ziel erreichen, so muB eic in einer freien Lebens-
atmosphiire atmen diirfen, die frei ist von jedem Niitzlich-
keitsprinzip, die frei ist von einem kirchlichen Prinzip und
frei von einem vorausgestellten e&taatlichen — — —. Das
Leben und unsere ganze Zukunft verlangt ein Geschlecht,
dem nicht von vornherein ein abgegrenztes und veréinzeltes
Ziel der Ausbildung gesteckt ist. Alles, was wir schaffen,
was die Menschheit erstrebt, findet seinen letzten Schutz in
dom reinen Boden der Menschheit; darum will ich die Jugend
schiitzen, sowohl vor dem iiberwiegenden Einflu der Kirche,
oder vielmehr der Geistlichkeit, als aach vor dem EintluB
irgendeiner politischen Ansicht, die der Staat fiir sich geltend
machen kinnte. Die Jugend muB den Lehrer so frei vor sich
stehen schen, dal sie aus seinen Worten, aus seinen Blicken
erkennt, daB er ihr nur sein Eigentum bietet. Der Lehrer
hat der Jugend nicht bestimmte Dinge zur Abrichtung vor-
zufthren. der Lehrer hat, wenn er seinen Beruf recht er-
fiillt, sich setbst der Jugend hinzugeben. Derjenige [Lehrer
i~t wvieht berufen filr scin Amt, welcher der Jugend nichis
zu geben weib als Kenntonisse. Auf solche Weise wiire die
Jugend sehr leieht zu unterrichten, das verstinden dann gar
viele, Das Frzichungswerk und das Unterriehtswesen, wenn

Dienstag, den 31. Mai 1932

1766, schleppt man La Barre auf den Marktplatz von ‘Abbe-
ville, dort brennt ein gliihender Scheiterhaufen; man liest
La Barre das Urteil vor, dann schneidet man ihm die Hand
ab, dann reiBt man ihm mit einer eizernen Zange die Zunge
heraus, dann, aus Gnade, schneidet man ihm den Kopi her-
unter und wirft ibn in den Scheiterhaufen. So starb der
Chevalier do la Barre. Er war 19 Jahre alt.

Da, Voltaire, stieBet Du einen Schreckensschrei aus, und
dies wird Dein ewiger Ruhm sein.

Da begannst Du den firchterlichen ProzeB der Vergan-
genheit, Du pladicrtest gegen die Tyrannen und diec Unge-
heuer fiir die Sache des Menschengeschlechts, und Du ge-
wannst sie. Grofler Mann, sei auf immer gesegnet!

Meine Herren, die schrecklichen Dinge, an die ich so-
eben erinnert habe, vollzogen sich inmitten einer feinen Ge-
sellschaft; das Leben war froh und leicht, man ging und
kam, man sah weder iber sich noch unter sich, die Gloich-
giiltigkeit loste sich auf in Sorglosigkeit; anmutige Dichter
machten hitbsche Verse, der Hof war voller Feste, Versailles
strahlte, Paris wufite von nichts; und wiihrenddessen liefen
die Richter aus religioser Blutgier einen Greis auf dem Rad
sterben, und die Priester rissen einem Kind wegen eines
Licdes dic Zunge heraus.

(Schluf folgt.)

Kleine Fortschritte der Katholiken.
Fronloichnamstag in der Bischofsstadt Berlin. :

Am vergangenen Donnerstag haben die Katholiken
Berlins ihre Fronleichnamsprozession zum ersten Male nach
den Bedingungen, die fiir eine Bischofsstadt gelten, gefeiert.
Das bedeutete, dah alle Prozessionen am Fronleichnamstag
zusammengefalt wurden in der von der Kathedralkirche aus-
gehenden Prozession. :

So kam es, daB in diesem Jahre zum ersten Male die
Prozession von der Hedwigskirche am Tronleichnamstag
selber stattfand, nicht erst am darauffolgenden Sonntag.

Ein Fortschritt, der sich verhiltnismiBig in der Stille
vollzog, aber es ist ein Schritt in dem zihen Bemiihen der
Katholiken, mit ihrer Propaganda hinauszudringen aus ihren
Kirchenmauern und dem gesamten oOffentlichen Leben ihren
Stempel aufzudriicken. Wer BRONING sah, wic er, von scinen
Gesinnungsgenossen umgeben, mit einer Kerze in der Hand,
iiber den Franz-Joseph-Platz zog, der hatto bei seinem ent-
schlosscnen und verbissenen Gesichtsausdruck das Geflihl,
dafi cs sich” fiir ihn nicht so sehr um cinen religidsen Akt
handelte, als um cine Demonstration des politischen Katho-
lizismous.

Das Stralenleben Berlins, auch in niichster Nihe des
Prozessionsplatzes, wich von dem gewdhnlichen Alltagsbild
kaum ab.. Nur in der unmittelbaren Umgebung des Franz-
Joseph-Platzes staute sich eine Menge von Zuschauern .und
mitfeiernden Katholiken.
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Die 6ffentlichenVersammlungen
des ISK.

B l' e Bezirk Wosten: Montag, 30. Mai, 20 Uhr,
el' Il\. in Wilmersdorf, Regensburger Strafie 12,
Restaurant Schiitze. Thema: HITLER marschiert. Wer
schatft die Abwebrfront?

.
(H Dicnsiag, 31. Mai, 20 Uhr, Gasthot ,,Gol-
Miinchen: 7 ; :

dener Stiofel®, Sendlinger Str. 87. Thema:
Der Vormarsch der Kulturreaktion. — Wo bleibt die
Einheitsfront der’ Arbeitersehaft?

Freie Aussprachel Eintritt frei!l

es richtig aufgefaBt wird, hat einzig und allein darin Grund
und Boden, dab der Lehrer imstande ist und in der Lage sich
befindet, ecin frei entwickelies, inneros Selbst der Jugend
vorzufithren. VermiBit er in sich entweder ein tief begritn-
detes Wisscn oder cinen selbstindig entwickelten Charakter,
der ihm aus Blick und Handlung epricht, daf die Jugend an
demselben den ihrigen etirken kann, dann crachte ich sein
Unterrichts- und Erziehungswerk fitr verfehlt, In diesem
Sinne wilnsche ich, daf dic Schule in ciner reinen Lebens-
atmosphiire erhalten werde. Wenn Sie die Freiheit des
Volkes wollen, so schaffen Sie in diesem Sinne freie Schulen,
Schulen, in welchen namentlich der Lehrer korperlich und
geistig frei atmen darf. Darf er das nicht, dann ist es im
grofen und ganzen um das Erzichungswerk geschehen.

Der elegante Mérder.

Alr. Wir Kinder kamen gerade vom Mittagessen. Da
sahen wir den dicken Angler, der den Bachabschnitt vor
unserem Schulheim gepachtet hat. Auf der Chaussee stand
eein elegantes Auto; sein Chauffeur angelte an der Briicke.
Mit dem Piichter ging ein Friulein in Schwesterntracht (!).
Sie trug ein Korbehen fiir die gefangenen Fische, einen Dolch
zum Fischschlachten, eine Dose mit Regenwiirmern, dio sie
dem Angler zurcichte. Wenn er einen Fisch gefangen hatte,
schmif er ihn fest aufs Land, daBl er aufhdren sollte zu
zappeln. Die Fische zappelten aber weiter. Nach einer
ganzen Zeit nahm der Angler sie auf und schlug sie gegen
einen Pfahl. Die Schwester reichte ihm den Dolch, und dann
schlachtete er die Tiere endlich.

Wir iberlegten, was wir machen kopnten, um dem
Angler die Fische zu vertreiben. Wir gingen hin und tobten
mit unserem Ball am Ufer. Wir taten so, als ob wir uns
um den Ball zankten. Dabei sehmiscen wir den Ball ins
:‘Vnssm' urel holten ihn wieder heraus. So verjagten wir alle
“iache, '

I:s ist eine Gemeinheit, so wehrlasen Tieren etwas zu tun.
Frst hat der Viichter die Fische zu Tausenden ausresetzt, und

spiiter angelt er sie




Das Problem der Arbeitslosen.

Briinings ,,Lied an die Anderen‘.

Aufl dem Bankett, das der Verein der ausliindischen
Presse in Berlin am Sonnabend im Hotel Adlon veranstaltete,
hat auch BRONING gesprochen.

Lr sprach fiber ,dax Problem der Arbeitslosen™ und
legte den Ver-amwelten die tiefsinnigo Frage vor: ,.Wundert
Sie, meine Damen und Herren, dafi in den Herzen und Sinnen
diezer Million Jugendlicher ein Radikalismus aufquillt, dor
nur vom Untergang und Zerschlagung alles Beatehenden
Reszerung crwartet und auf ihn scine triebmifligen Hoff-
nungen =etzt?" I sprach von der Not der Erwerhslosen,
wies anfl die starke Kirzung der Unterstitzungssiitze inner-
halh der letzten vier Jalire hin: vor vier Jahren erbielt ein
Unterstiitzungsemptinger mit  Familienzusehligen  durch-
~chnittlich anniihernd 90 RM im Monat, heute nur noch 50 RM.
BriéziNG. sprach weiter von der ..gar nicht auszudenkenden

moralischen  Schiidigung, der  =eclischen  Deklassierung,
waolche die Arbeitslosigkeit, dir .\usschlicfung von dem

lehenszpendenden Momeni der Arbeit mit sich hringt.”

iy sprach Kurz von deu Plinen der Regicrung (Finan-
zievung 6ffentlicher  Arbeiten durch die  Primienanleihe,
Siedlung. freiwilliger Arbeitsdienst).  lintscheidend sei bei
diesen Plinen auch wieder der Gesichtspunkt, dai die Arbeits-
losen ,seoliseh aus dem Pariastande der  Arbeitzlosigkeit
herauzkommen®.

.Sie werden oz begreifen, wenn ich Ihnen wiederhole. dab
hicr Lisungen zefunden werden miissen. wenn Erschiitte-
rungen vermieden werden sollen. deren AusmaB  sich

auszudenken keine Phantasio stark genug ist.”

Und zum Schtuf kam BRrCNiNG: altes auBenpolitisches
Lied ..An die Anderen': nur gemeinsames Zusammenwirken
aljer kénne die Welikrise lisen: dazu aber s¢i die Herstellung
des Vertrauens niitig, «ie Lisung der bekannten politischen
Fragen, welche das Aufkeimen dieses Vertrauens hislang ge-
hemmt oder unmoglich gemacht haben,  Meine Damen und

Und es geht tiefer in die Krise.
: ¢ Dessau, 26. Mat.

Die Dessauer Zuckerraffinerie, der gréfite Dessaner Be-
irich neben den Junkerswerken, hat der gesamien Belogsehaft
die Kiindigung zum 2. Juni ausgesprochen. Von der Kiindi-
gung werden zuniichst etwa 130 Arbeiter betroffen, wihrend
die Angestellten zum grofiten Teil nmoch in langfristigen Ar.
neitsvertrigen slehen, Awuch die Strontian-Fabrik in Rofilau
it etwa 250 Arbeitern und die Luisen-Kohlengrube in Bittor-
feld, die vollstindig von dem Bestehen der Raifinerie ah-
hiingig sind, sollen stillgelegt worden. s handelt sich in
erster Linic darum, dab der Dessauer Zuckerraffinerie das
hisherige Kontingént von 300000 Doppelzentnern auf 260 000
Doppelzentner besehnitten werden soll.  Das hedentet, dall
cin Drittel der Erzcugung in Wegfall kommen mub, was dazu
fuhrt, daB cinc Stillegung der Werko auf mebhrere Monate
erfolgt. . -
- a Saalfcld (Thiiringen), 27. Mai.

Nach erncuten Verhandlungen wird auf der Maxhiitte his
AMitte Juni der letzte noch in Betrich befindliche ochofen
ausgehlasen werden: Das nach dem Kriege durch Verlegung
der Zwickauer Werke groB aufgezogeno Unternehmen der
Maxhiitte wird damit giinzlich stillgetegt sein

Die Krise im Handel wird heleuehtet dureh die Nachticht,
dafh die  gezamfe Rostocker Haundelsflotte  aufgelegt

worden 30, .
————

Eine monatliche Einnahme von 860 M bei 3560 M Aus-
gaben fiir WehHahrislasten hat die Gemeinde Marienwerder

Herren! ¥in Worl, das ich mir zu eigen mache, lautet. dati
ez wohl ungliickliche Besicgte, aber keine gliicklichen Sieger
zibt! Wenn dem aber so ist. dann haben alle ohne Ausnahme
die Pflicht, fiir die Herstellung dieses Vertrauens zu wirkeu.
Sie haben nicht nur die dahingehenden Bemithungen der
Staatsmiinner zu unterstiitzen, soudern aueh selber die Staats-
miinner und die Wirtschaftstithrer voranzutreiben. In diezem
Sinne und mit diezem Wunsche, in dem ich mich mit allen
hicr verbunden fiihle, erliebe ich mein Glax .., -

Brokzye, der Vorsitzende des Vereins, erwiderte hieraul
hegreiflicher Weize mit einer Klausel: die auslindischie Presse
wolle die Arbeit des Kanzlers unterstiitzen, wo immer sie
sicl wiit den Iwleressen der Vilker vereinigen lasse.

B ]

Um den Einsatz Arbeitsdienst-Freiwilliger in der land-
wirtschaftlichen Siedlung zu erleichtern. hat der Reichs-
arbeitsminister eine Verordnung erlassen, die unier andercm
folgendes  hestimmt:  Hilfsheditrftige Arbeitsdienstwillige
unter 25 Jahren konnen in Zukunft wihrend des Arbeits-
dienstes ecine Unterstiitzung bis zu 2 Mark tiglich aus Reicha-
mitleln  auch dann erbalten, wenn sic nach den sonsiigen
Vorschrifien der Yerordnung nicht geférdert werden kionnten.
Ferner kann die Forderungsdauer bis zur Beendigung des
Siedlungsvorhabens, regelmiibig jedoch nicht ither 40 Wochen
hinaus., verlingert werden. Ls ist auch die Moglichkeit ge-
schaffen, unter Umstinden Beihilfen zu den criorderlichen
Kosten der Arbeitzausriistung und zu den Reisckosten zur
Arbeitsstelle zu gewiiliren. Die Verordpung tritt am 6, Juni
in Kraft.

S ——

Der freiwillige Arbeitsdienst wird vom Reichsarbeifs-
minister dadurch gefirdert, daf .Arbeitsdiensiwilligen unter
25 Jahren aus Reichsmitteln cino Unterstiiizung von 2 M pro
Woache gewihrt werden kann,

(Mark). Die Einsteliung aller Zahlungen ist pur eine Frage
der Zeit. Von einer staatlichen Beihilfe von 2500 M hat die
Kreiskasse 2300 M als Entgelt fiir zu viel gezahlte Erwerbs-
lozenunterstitzungsanteile einbehalten.

Ein Haufen von Intercssentenhaufen, cinig in der Angst,
von IIITLER zerricben zu werden. hat =ich fiir dic Hessen-
Wahlen zu einer ,Nationalen Einheitslizte" zusammengefun-
den:  Landvolkpartei. Deutzehe Votkspartei, Christlich-So-
zialer Volksdicnst, Staatspartei. Wirtschaftzpartei nnd Volks-
rechtspartei. Die also Gesammelten bedauern, dah cin Inter-
eszentenhaufen fehlt: die Deutschnationale Volkspartei. Die
aber hatte den anderen Interessentenhaufen Kkaltschniinzig
empfohlen, deuwlschnational zu wiihlen!

. Zum Kasseler Flirsorgearbeiter-Strelk.

W. L. Tn ciner Sitzung nahm der Magistrat der Stat
Ka=z¢l Stellung zu dem Streik der Fiirsorgearbeiter und fafite
den Beschlufl, die Iivsorgeavheiten cinzustellen.  Damit ist
der Streik als beendet anzusehen. Die Fiirsorgearbeiter cr-
halten wiecder ihre Wohl{ahrtsunterstiitzung,

Heinrich Herkner gestorben.
t Berlin, 28, Mai.
Im Alter von 69 Jahiren ist am Freitag HEmvricH Herg-

NER gestorben, der hig vor kurzem ordentlicher Professor der
Nationalokonomie an der Universitit Berlin war, Er ist

hekanntgeworden alz Verfazzer des Buches ,Die Arbeiter-
frage® (1. Auflage 1891). durch deszen Lektiive viele Biirger-
liche dic Bedeutung der Sozialpolitik und der Gewerkschafts-
hewegung crst entdeckten.

PDafl Herkxer bei allem Eintrveten fir Sozialpolitik ein
Sachwalter der kapitalistischen Klasze war, wird dadurch
deutlich belegt, daf er zu einer Zeit, in der es der deutschen
Arbeiterschatt besonders schleeht ging, withrend der Inflation,
reaktioniire Aufsiitze zur Lohnfrage, ausgerechnet in der
Zeitschrift der Arbeitgebherverbiinde, verdffentlichte.

IHV. Internationale Hilfs-Vereinigung.

Bezirk Berlin- Brandenburg, SW 68, Wilhelmstrafie 135, 1.
Tel. Borgmann 8736,

Ortsgruppe Osten.  Mitgliederversammlung am Montag.
dem 30. Mai. abends 8 Uhr, im Jugendheim, Gr. Frankfurtor
Strafie 16. leferat: ,\Vie verteidigt sich der Arbeiter vor
dem Klassenrichter?” Giiste willkommen,

Karten fiir MOONEY-BILLINGS-Kundgebung. Dic Lin-
lafkarten flir die am 3. Juni in den Prachtsiilen am Miirchen-
brunnen stattfindende Protestkundgebung des Komitees sind
in den Sekrotariaten und bei den Funktioniren der ange-
schlossencn Organisationen sofort erhiiitlieh. Preise: Ir-
worbslose 10 Pf.. Erwerbstitigo 20 Pf. Nachforderungen von
Karten im Seckrelarviat Wilhelmstr, 133, 1.

Rundfunksendungen,
die wir zur Beachtung empfehlen.
Dicnstag, den 31. Mai.
Konigsberg:
20.85 BeerHoviNs Klavierkonzerte (Op. 73 in Es.dur).
Langenberg:

19.30 Prof. Ricuter: Diamanten, Platin und andere Boden-
schiitze in der Union von Sildafrika.

Miihlacker und dic meisten deutschen Sendor:
12.00 Ersffnungsfeier der 38, Wander - Ausstellun
{)quts)chen Landwirtschaftsgesellschaft. (Aus %I
heim.

Minchon:
18.30 Priilat ScHArNAGL: Das Pontifikat Papst Pius XI.
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© ist,

Konzentration oder
Kartell?

Radikalsozialisten und Sozialisten!

Der sozialistischo ParteikongreB, der sich am Sonntag in

aris mit der Frage der Regierungsbeteiligung beschiftigte,
hat damit cine unter der Hand wahrscheinlich lingst ent-
sthledene Frage offiziell noch cinmal aufgerollt.

Dem Kongref lagen vier Entschliefungen vor. Von dem
entgegenkommenden Vorschlag RENAUDELS an, der ohne vor-
her festgelegto sozialistische Bedingungen mit den Radikal-
80zialisten verhandeln will, bis zu der radikalen Forderung,
den Lintritt. in dic Regierung rundweg abzulechnen und
&rither hinaus den Radikalsozialisten den parlamentarischen

amp{ anzusagen, sind allo Richtungen vertreten.

Aber bei den ausschlaggebenden Fiithrern der Partei, vor
‘HBPI bei LEoN BLUM, besteht keine Neigung zur Regierungs-
bgteiligung. Mit Recht: Die Sozialisten wiirden damit nur
d}e Verantwortung flir eine Regierung iibernchmen, in der
818 njcht die Macht hiitten, sozialistische Forderungen durch-
Zudriicken,

. Herriors ‘AeuBlerungen iiber scine zukiinftige Politik
Zeigen immer deutlicher, dalk er sich nicht um die Unter-
Stitzung der Sozialisten, zum mindesten nicht um ihre Re-
Bierungshoteiligung bemiiht, sondern sich an dic Parole hiit:
n_Fortsetzung der Politik TArpieus.* Dem Appell der fiinf
inken radikalsozialistiachen Abgeordneten, den Forderungen
er Sozialisten weitgehend nachzugeben, ist er zwar nicht
ngen entgegengetreten. Lr brauchte das aber auch nicht, da
dfe Entscheidung des Vollzugsausschusses der Partei tber
iesen Antrag doch negativ ausfallen wird.

In der Lyoner Zeitung .Démocrate iiufiert HERRIOT
nachdriicklich sein MiBtrauen gegen die Vorstéfie von HITLER
und ScureicHer in Deutschland., Diese Vorgiinge, verbunden
m.it den jilngsten Reden BRUNINGs, scien nicht dazu angetan,
die Aufgabe der Unterhiindler in Lausanne zu erleichtern.

rankreichs Lage werde von Tag zu Tag crnster und bediirfe
§rofler Wachsamkeit.

Ministerpriisident Tardieu hat am Sonnabend abend sowoll
gien deutschen Botschafter vox HoEscH wie den amerikani-
schen Botschafter EpcE empfangen. Eine amtliche Mittei-
hmg iber den Inhalt der Besprechungen liegt noch nicht vor.

irland wird aggressiv.
m London, 30. Mali.

Der irische Minister LEMAS erkliirte, dag dio irische Re-
glerung nunmehr von der englischen Regierung die Rfick-
zahlung von 30 Millionen Pfund fordern werde, die England
auf Konto Jahreszahlungen fiir Enteignungen des englischen
GroBgrundbesitzes in Irland unrechtmifiger Weisc erhalten
habe. Die Zahlung der dicsjihrigen Lntschiidigungssumme
worde nicht crfolgen. Das Geld werde in Irland bleiben.

Zunahme der Schiilerzahl

" an den weltlichen Schulen.

M. H. Die Einschulungsziffern von Ostorn 1932 zeigen, daf

" die Schiilerzahl der weltlichen Schulen gewachsen ist. Sie

liegen durchschnittlich um 15 Prozent héher als im Vorjahre,
obwohl die Gesamtzahl der cinzuschulenden Kinder gesunken
In ciner Neukéllper weltlichen Schule zum Beispiel
wurden eingeschult: 1927 270, 1930 540, 1931 610, 1933 740 Kin-

" der. (Aus , Freic weltliche Schule®, Mai 1932.)

Nazi-Seuche

u Belgrad, 29. Mai.

Die halbamtliche Zeitung ,Wreme* verdffentlicht am
onntag einen Leitartikel, der als Heilrezept flir Jugoslawien
tine pationalsozialististhe Bewegung nach deutschem Muster
npreist, ,Jugoslawien, erwache!® Auch der Siindenbock ist
Sthon gefunden, gegen den der jugoslawische HiTitEr zu Felde
_Ziehen soll: die serbische und kroatische Einwanderung mit
threr staatsfeindlichen Werbung!

Das Blatt war in wenigen Stunden ausverkauft. Dio Ueber-
Taschung itber die HiTLER-Bewunderung war um so grofer, als
ie nationalsozialistische Welle in Deutschland bisher von fast
er ganzen jugoslawischen nationalistischen Presse feindselig
Curteilt wurde. Aber so kann es nationalisiischen Gruppen
Verschicdener Linder leicht gehen. Sie stehen als Konkurrenten
g‘fgeneinamler; aber sie sind auf die gleichen Methoden ange-
Wiegen und werden daher entgegenkommend, wenn es gill, von
em erfolgreicheren, Nagchbarn etwas abzugucken.

Volkssport® —
die _tschechische SA.

. . w. Prag, 28. Mai.

Die Staatsanwaltschaft hat am Sonnabend beim Prager
KreiSS,trai’g;cricht die Anklageschrift gegen dic crsten 6 der
‘87 verhafteten sudetendeutschen  nationalsozialistischen
6.tlldenten erhoben. Den Angeklagten ‘wird zur Last gelest,
Sich zy Anachligen gegen dis Tschochoslowakei vereinigt
und gichi zu diesem Zwecke mit Auslindern in Verbindung
Bosetzt und insgeheim bewaffnete Kriftc organisiert und
usgebildet zn haben. Sic hiitten damit das Verbrechen nach

2 des Gesetzes zum Schutze der Tschechoslowakischen
ReDublik hegangen.
. Die Begrilindung der Anklage beruht in einer charakie-
Msierung des aufgelosten Voreins ,Volkssport”, dem dic
Angeklagten angehorten. Diescr Verein sei ein Bestandteil
®r sudetendeutschen Nationalsozialistischen Partei gewesen,
%le im Einklang mit der NSDAP eine Eingliederung der
Ischechoslowakci in ein mittoleuropiiisches Staatensystem
“Ordere, das kiinftige ,Dritte Reich®

Der Volkssport sei genau nach den Dienstvorschriften

3 de}' deutschen SA aufgezogen gewesen. Dic Mitglieder hitten

Dit den hitlerischen Sturmtruppen an der tschechoslowaki-
Chen Grenze Uebungen abgehalten. Das bei den Haus-
Urchsuchungen vorgefundeno schriftliche Material weiso

8rauf hin, daB dic Vorbercitungen soweit gedichen gewesen

Einheitsfront in Bernau gescheitert?

W. KL Die Telegraphen-Union herichteto vor einigen
‘Pagen von ciner Eioheitsfrontversammlung in Bernau, die mit
ciner Saalschlacht geschlossen hitte, so daf die Einhoitsfront
zwischen SP und KP, die am 1. Mai gebildet worden ist, damit
auseinandergefallen sci.

Nach unseren Ermittlungen an Ort und Stelle hat dicse
Saalschlacht nie stattgefunden.

Wir berichteten in Nr. 119 des ,,Funken“ von den ehrlichen
Bestrebungen der Genossen in Bernau. eine Einheitsiront zu-
stando zu bringen. Die Politik der Parteizentralen von SP
und KP, das zeigt Bernau deutlich, ist leider heute nicht so,
diesec Bestrebungen zu stiitzen.

~ Nachdem dic KPD nach dem 1. Mai schon eine difentliche
Versammlung gemacht hatte, anf der auch der Vorsitzende
des ADGB-Ortskartells gesprochen hatte, hat am 20. Mai cino
Versammlung der SPD stattgefunden, mit dem Thema . Kampl
gegen Faschismus und Kapitalismus*. Die SPD hatte aus
Berlin als Referenten Dr. OTTo FRIEDLANDER gesandt. Da
dieser nicht mit Achitung an die lokalen Einheitsfront-Be-
strebungen ankniipfte, mub man annehmen. daB er geschickt
worden war, um die Einheitsfront zu zerstéren. Er benutzte
seinc Rede, statl das Verbindende zu betonen, die beiden Lager
griindlich auseinanderzureden. In ciner solchen Versammlung
z. B. Sowjetrufiland anzugreifen, muf heite notwendiger
Weise zu eincr unfruchtbaren Diskussion fihren, die der Be-
reitschaft zn gemeinsamer Arbeit nicht gilnstig sein kann.
Der Kommunist OTTo trat denn auch gegen diese Angriffe
auf. s kam zu ecrregten Zwischenrufen. Dic Versammlung
wurde geschlossen. che dic geplante Diskussion iiber dio
lokalen Fragen (Pflichtarbeiterstreik, Einheitsfront), be-
ginnen konnte.

" BEs ist nicht durchsichtig, wic weit das Scheitern dicser
Versammlung dem Druck von obgn zuzuschreiben ist. Ganz
ungeklidrt st auch das Verhalten der etwa hundert Schitler
aus der Bundesschule des ADGB, woh! alles SPD-Mitglicder,
die wihrend des SchluBwortes von FRIEDLANDER geschlossen
dic Versammlung verlichen. Dieser geschlossene Abmarsch
mubite in der Versammlung cine besondere Unrulie orzeugen,

die den Vorsitzenden veranlaBte, die Versammlung vorzeitig -

zu sehliefen. Sollte dieser geschlossene, offenbar organisierte
Abmarsch. den Ortsvorsitzenden der SPD zwingen, dio Ver-
sammlung zu beenden? Das Referat FrIEDLANDER liBt jeden-
falls mit Sicherheit darauf schlieBen. dab dic Parteizentrale
tiber die Kopfe der Bernauer SP-Leitung hinweg die gemein-
same Arbeit mit den Kommunisten zerschlagen wolite.

Tine andere Frage aber ist wichtig ,Was haben die
Kommunisten getan, den Widerstand in den Reihen der SP-
Mitglieder gegen diese Sabotage der Einheitsfront, dic ja zu
erwarten war, zu stirken?* Darauf missen wir leider die
Antwort geben: Nichts. Sie haben durch die ungeniigende Be-
achtung der Ueberparteilichkeit diese Sabotage erleichtert.
Sie fiihiten sich sogar aus falsch verstandener Prinzipien-
treue verpflichtet, die Ueberparteilichkeit zu verletzen:
»Sollen wir heucheln?*, fragte mich mit ehrlicher Entriistung
cin kommunistischer Genosse, als ich ihn darauf aufmerksam
machte, daf es nicht klug wiire, heute Parolen gegen die
Preufenregierung und gegen dic BPD bei der Bildung der
Einheitsfront zu fordern. Was ist daran Heuchelei, wonn in
ciner gemeinsamen Veranstaltung gegen den Faschismus die
Kommunisten von ihrem Gegensatz zu der Sozialdemokratie
schweigen? Aber das ist es: Die Parteiparole ,Der Sozial-

_faschismus ist der gr8Bte Feind der Arbeiterklasse!* espukt

noch in den Képfen! Ehe nicht begriffen wird, daB strikteste
Wahrung der Ueberparteilichkeit fitr die Bildung der Ein-
heitefront notwendig ist, wird sic nicht gelingen. Bernau ist
auch in dieser Hinsicht ecine Lehre filr dic Genossen in
anderen Orten.

Einheitsfront?

Die SAP, Bezirksleitung Hessen-Frankfurt, hat der SP
und KP zur kommenden Landtagswahl in Hessen eincn Vor-
schlag unterbreitet, wonach die drei Arbeiterparteicn ecine
Listenverbindung miteinander eingehen, und die Hauptkrifte
im Wahlkampf gegen den Faschismus cinsetzen sollen.

Die SP hat npunmelr auf den Vorschlag cine ablehnende
Antwort gegeben, Die Begriindung: Mit Verrdtern kénne man
keine gemeinsame Sache machen, und ,diesen Schidlingen an
der Arbeiterbewegung gelte nur riicksichtslosester Kampf, als
der besten (?) Gewihr der Herbeifiihrung der noch niemals
s0 notwendigen Einigkeit des Proletariats wie in der Hoch-
Xonjunktur des Faschismus. Mit dhnlichen Argumenten lehnt
auch die KP den Vorschlag ab. Mit dem ,Rencgatenpack"
will sie nichts zu tun haben.

Und trotzdem erhofft sich dic SAP von Kartellen zur
,Herstellung einer eisernen roten Front* alles, obwohl solche
Antworten ganz deutlich beweisen, daf dic SP sowohl als
auch die KP gar nicht den Willen dazu haben. Warum kommt
die SAP nicht auf den Gedanken, die gewerkschaftliche Ein-
heit herzustellen?

m

Die Waltershausener Unruhen
vor dem Landtag.

p Weimar, 28 Mal.

Drr thiivingische Landtag beschiiftigie sich am Sonnabend
wit den blutigen Zuszammenstofen zwischen Frwerbslosen
und Polizei in Waltershausen.

Der sozialdemokratische Abgeordnete BriLi begriindete
cine grofe Anfrage seiner Fraktion. in der die Regierung
gefragt ist, ob sie bereit sei, anzuordnen, dal dic bisher in
Thitringen gozahlten Fiirsorgounterstiitzungssitze weiterge-
zahlt und, soweit Kiirzungen erfolgt sind, die Differenz-
betrige den Unterstittzungsberechtigten crstattct werden.

Die Sozialdemokraten forderten Auskunft dariiber, ob die
Regierung dafiir sorgen wolle, dafi-die filr die Vorgiinge und
Opfer in Waltershauzen Verantwortlichen umgehend zur
Rechenschaft gezogen werden.  Wep die Verhiiltnisse in
Waltershausen kenne, so fiihrte der Redner aus, miisse cr-

international.

seifn, dab die sudeiendeutschen nationalsozialistischen Abtei-
lungen ftir den Fall ciner bewaifneten Machtergreifung durch
HitLER an der Grenze der Tschechoslowakei aufgestellt wer-
den konnten und geniigen wiirden, um die hitlerische Macht-
ergreifung im Reiche vor Eingriffen einer fremden Militir-
maeht zu schiitzen.

Die Einheitsfront der Reaktion.
r Wien, 28. Mai.

Mit Riicksicht auf dic Kimpfe zwischen Nationalsozia-
listen und Kommunisten, die sich in der Nacht vom Freitag
auf Sonnabend in Hétting bei Innsbruck und in Linz zuge-
tragen haben, wurden in Oberdsterreich die fiir Sonntag an-
gokiindigten sozialdemokratischen Versammlungen und auch
die vom Heimatschutz angekiindigien Versammlungen ver-
boten. Der Bundestiihrer dor osterreichischen Heimwehren,
Fiirst STARHEMBERG, hat an den Landesleiter der NSDAP,
Proxsc, ein Telegramm gerichiet, in dem er erklirt, daB
diese Vorfille durch die beiden Bewegungen gesiihnt werden
wiirden.

Finnland gegen die Faschisten.
Der Mobilisierungsbefehl der Lappos.

' s Helsingtors, 29. Mai.

Die Auflésung der finnischen Lappo-Bewegung wurde
am Sonnabend durch Gerichtsurteil bestitigt. Das Gericht hat
den BeschluBl der Regicrung, die Bewegung vorldufig aufzu-
1osen, als rechtsgiiltig anerkannt. Ueber dic endgitltige Auf-
lésung wird ein neues Gerichtsverfahren den Ausschlag
geben.

Bei der Gerichtsverhandlung wurde der Mobilisierungs-
befehl vam 24. Februar bekanntgegeben, in dem es u. a.
hieB: ,Die Lage spitzt sich zu, die Entscheidung steht bevor.
Die Fiihrung ist der Ansicht, daf Ruhe ecintritt und die Ent-
wicklung wieder horgestellt wird, wenn die Regierung ab-
dankt und von einer anderen ersetzt wird, die das Programm
der Lappobewegung durchsetzt. Alle Minner sollen sich in
Landschafts- und Schutzkorpsdistrikten sammeln, mit voller
Ausrlistung, kurzen und langen Waffen und Proviant fir
vier Tage. Ein Telegramm ist abgeschickt worden, in dem
der sofortige Riicktritt der Regierung gefordert wird. In
Helsingfors bereitet man sich auf die Verteidigung der Stadt
vor. Unsere Absicht ist jedoch nicht, gegen Helsingfors zu
zichen.”

" Veronal genommon.

staunt dartiber sein, daf es dort nicht schon lingst zu Un-
rulicn gekommen sci. Derselbe Polizeidirektor BRAXNDT in
Gotha, der es ablehnte, mit stidtischen Boamten aus Walters-
hausen zu verhandeln, habc in Gotha hereitwilligst mit
nationalsozialistisclien Fiihrern verhandelt hei der Festnahme
von 150 demonstrierenden Nazis. Dic Mafinahmen der Polizei-
behorden in Waltershausen miibten auf das allerschiirfsto ver-
urteilt werden. :

Minister XKaistxer [fiihrte aus: Die Landesregierung
kénno infolge der Finanzlage des Landes keino Anordnungen
gcben, dic bisher gezahlten Firsorgeunterstiitzungen weiter
zu gewihren, denn die Anweisung wiirde wegen Mangel an
Mitteln nicht ausgefiihrt werden konnen.

In Waltershausen habe die Verhetzung der Bevélkerung
durch gewissenlose Elemente den cigentlichen Grund zu den
ZusammenstoBen gebildet. Die Forderung auf Amtsent-
hebung und Bestrafung des Polizeibeamicn, der den Bofehl
zum Schicfen crieilt habe, miisse die Regicrung ablehnen, da
nachgewiesen sei, daB die Polizei zuerst beschossen worden
sei und sio infolgedessen bercchtigt war, die Schufiwaffe zu
gebrauchen.

Im Verlauf der Sitzung haben die Nationalsozialisten
cinen Mifitraucnsantrag gegen Minister KAsTNER cingebracht,
KAsTNER gehort der Wirtschaftspartei an.

Abstimmungen  fanden micht statt.  Simtliche An-
triige wurden dem IHaushaltsausschufl iiberwiesen, nachdem
Innenminister KAstxer die Erklirung abgegeben hatte, dafi

wiihrend der ndchsten drei Wochen bis zur Erledigung

der vorliegenden Antrige zur Frage der- Wohlfahrts-

unterstiitzungen keine KiirZzung der bisher gezahlten
Fiirsorgesiitze stattfinden solle.

Fortgesei;t_Unruhen.

In Hamburg wurde am Sonnabend cin Dolizeibeamter,
angceblich aus heitcrem Himmel, von etwa 25 Personen iiber-
fallen und durch zwei Bauchschiisse niedergestreckt. Weitere
Unruhen schlossen sich in Hamburg an dic Becrdigung des
Seemanns LIBERA an, der in der vorigen Woclie beim Sturm
auf das Arbeitsamt Kohlhéfen erschossen worden war. Nach
der Beerdigung bildeten die Kominunisten Demonstrationen,
immer wicder von neuem, wenn dic Polizei die Demonstranten
auseinandertrich. Dijo Polizei scho8 und. gcbrauchie den
Gummikniippel, bis ecine wilde Flucht cinsetate, bei der
mehrere Menschen niedergetrampelt wurden.

In Cloppenburg (Oldenburg) kam es am Wablsonntag zu
cinem Zusammenstof zwischen NS und Kommunisten, bei dem
mehrere Kommunisten verletzt wurdon. .

In Kufstein (Nordtirol) hatten die Kommunisten am
Treitag abend die Nazis in eine Versammlung cingeladen, Es
kam zu ciner wiisten Saalschlacht, in der die Nazis die Kom-
munisten zu den Fenster hinauswarfen. . .

Das mehrstiindige Feuergefecht zwischen Kommunisten
und Polizei. iilber das wir in der Sonntag-Nummer berichteten,
fand am Freitag abend nicht, wie irrtiimlich gemeldet, in
Recklinghausen, sondern in Wuppertal-Heckinghausen statt.

4 Jahre Gefiingnis flir NS-Mbrder.

Das Hagener Schwurgericht verhandelie am Freitag gegen
den NS ScHRADER, der im Miirz ia Hohenlimburg nach einem
Wortwechsel einen Kommunisten ins Auge geschossen hatte.
Obwohl der Staatsanwalt wegen Totschlags acht Jahre Zuchi-
haus beantragte, erkannte das Gericht nur wegen gefiihrlicher
Korperverletzung mit Todeserfolg auf vier Jahre einen Monat
Geféingnis. o

Dér in dem SKLAREK-ProzeB verwickelte Biirgermeister
Konp hat, wie jetzt endgiiltig festgestellt ist, am 17. Mai
Der Selbstmordversuch mifilang. Das
Gericht lieh KouL in Schutzhaft nehmen, um zu verhindern,
dafl er sich weiterhin seiner Vernehmung cntzicht.



'

Konjunktur-politische Bedeutung v

des WOhnunngaus. / Material zu unserem Krisenprogramm. |

Die Wiederaukurbelung des Wohnungsbaus ist eins der
Hauptbestandteile unseres Programms zur Behebung der Krise.
Wir haben dabei nicht nur Arbeitsbeschaffung und die unmittel-
bare Linderung der Wohnungsnot im Auge, sondern auch dic
grundsiitzliche Ionjunklurpolitische Bedeutung des Wohnungs-
II)aus. Ilicrauf werfen die nachstchenden Tatsachen einiges
Jicht.

Der Anteil der Miete am Gesamteinkommen.

Nahrung, Kleidung, Wohnung sind dic drei wiclhtigsten
Posten im Arbeiter-Haushalt. Je niedriger die Ausgaben
fitr Miete sind, um so mehr kann man fiir andere Zwecko
ausgehen.  Iieritber hat ¥eaxz Foerte (in der ,,Wirt-
schaftskurve” 1931, eft 1H, Seite 295) interessante Tat-
sachen zusammengestellt. Er zieht von den Lshnen zuniichst
dio Lohunstcuer und dic Sozialbeitriigo ab, wodurch cr das
Netto-Einkommen crhiilt. Davon zieht er auch dic Micte ab,

um somit das Einkommen zu erhalten, das fiir den sonstigen

Konsum ausgegeben werden kann: das sogenannte .konsum-
filhige Netto - Einkommen*.  Endlich beriicksichtigt er dic
Veriinderungen im  Lebenshaltungs - Index und  kommt so
zu dém L Lkonsumfihigen Realeinkommen®.

I'iir diesen Teil des Einkommens, fiir das ,konsumfihige
Realeinkommen®, ergeben sich sehr bemerkenswerte Zifiern,
jo mnachdem Arbeiter in Altbau- oder Neubau-Wohnungen
untergebracht sind. FUErTH hat insbesondere drei Gruppen
von Arbeitern untersucht:

Textilarbeiter — eine Branche, diec von der

sonders stark betroffen ist,

Branereiarbeiter — cine Branche, dic zu den besonders

hochbezahlten Arbeitergruppen gehort, -

Metallarbeiter — die grofite Branchengruppe innerhalb

der deutschen  Industrie-Arbeiterschaft. .

FuerT bringt sowohl Reichsmark-Ziffern wie die dar-
aus sich crgebenden Indexziffern, auf der Grundlage von
1913 = 100. In der nachfolgenden Tabelle bringo ich nur
dic Indexziffern. Diese zeigen also an, wicviel Realeinkom-
men die verschiedencn Gruppen fiir Konsumartikel ausgeben
konnen im Verhiltnis zur Vorkriegszeit .

Krise be-

Wonsumfihiges Realeinkommen 1927—1931.

it Neubauwohnuagen
1927 0d. 28 1930 Mai 1931

(Sent. 1927) (Sept.)

in Altwolipungen
1927 0d. 28 1930 Mai 1931

(Sept. 1927) (Sept.)

Asbeitergruppen
Textilarbeiter

fPacharbeiter 107,30 99,90 97.30 87.36 81.67 71.02
Hilfsarbeiter , « o 108,74 103,35 99,39 88,51 84.08 73.43
Drauereiarbeiter (Aug.) (Aug.)
jraucr . . 4 e @ 101.4) 10470 81,88 6188
Fahrer . . . ¢ . 117,10 120,30 9475 94,54
Hilisarbeiter , o . 116,10 118,20 93.91 9137
Metallatbeiter ! (Okt. 1928) (Okt.) (Okt. 1928) (Okt.)
Facharbeiter , ¢ . 91.56 87.70 R5.44 74.59 70,70 68,49
Angelernte . . . . 952 91,23 58,96 78.13 75102 7142
Hilfsarbeiter oL 9449 92,79 90,51 79.71 73.83 71.52

Auszreichende neuere Angaben stchen uns nur fiir Metall-
arheiter zur Verfiigung. Wir konnten daher nur fir diese
dic Index-Derechnung niher an dic Gegenwart heranfiihren.

Konsumfihiges Realcinkommen Mirz 1932.
in Altwohnungen in Ncubauwolinungen

Facharbeiter , 2 ¢ o s 3 o o . 84,34 62.62
Hilfsarbeiter . . & o+ . 4 o . 76,19 52.15

Aus dicsen beiden Tabellen geht hervor, welch einschnei-
dende Bedeutung dic hohen Mieten in den Neubauwohinungen
auf dic Lebenshaltung haben.

Die Kautkraft von Arbeitern, die in Neubauwohnungen

untergebracht sind, ist nach Abzug der Micte um 20 bis

30 Prozent niedriger als die Kaufkraft von Arbeitern in
Altwohnungen.

Mctaltarbciter

Schon im Mai 1931 betrug das fiir andere Zwecke als Micle
verfiighare Realcinkommen von Textil- und Metallarbeitern
in Neubauwohnungen nur rund dreiviertel des Vorkriegs-
2ealeinkommens, Dabei ist zu beachten, dab diese Ziffern noch
zu giinstig sind; denn sic sind errechnet auf Grund der
Schwankungen des allgemeinen Lebenshaltungs-Index. Tat-

_ sichlich sind aber die Preise der Artikel, die fiir den Arbeiter-

Haushalt besonders wichtig sind, zum Tcil weniger gesunken
als der durchschnittliche Index. ‘

In Wahrheit war also schon vor cinem Jahre das ,kon-
sumliihige Realeinkommen* der Arbeiterschaft fast iiberall
unter dem Vorkriegsdurchschnitt, das Realeinkommen der in
Neubauwohnungen untergebrachten Arbeiter sogar ganz wesent-
lich unter Vorkricgsdurchschnitt. Und das bezieht sich auf
eingestellte Arbeiter, nicht auf Erwerbslose.

Diese ganze Kinkommens - Schrumpfung zieht wolhl vor
allem dic Nachfrage nach Kleidern in Mitleidenschaft. Tndem
cr von dem ,konsumfihigen Recaleinkommen® auch noch
den Betrag abrechnet, der vermutlich im Frihjahr 1931
fiir Lcbensmittel ausgegeben wurde, kommt TFUERTH zu
dem Schluk, da bei Arbeitern in Neubauwohnungen damals
schon fiir sonstige Ausgaben nur 57 Prozent des Vorkriegs-
Einkommens verfiigbar waren.

Und das alles gilt, wic gesagt, nur fiir im Betrieb
stchende Arbeiter. Die Schrumpfung der Massenkaulkraft,
dio durch Arbeitslosigkeit entsteht, spielt in den ‘obigen
Ziffern keine Rolle,

Zur Verschirfung der Lage -withrend der vergangenen
Monate, die bereits durch unserc zweite Tabelle beleuchtet
wirde, schreibt das Institut {fiir Konjunkturforschung in
scinein ncucsten Vierteljahresbericht: ,Die Spannungen am
Wohnungsmarkt sind vor allem dadurch hervorgegangen, dafl
sich der Anteil der Mieto an' der Einkommensverwendung

mit der dauernden wund betrichtlichen Einkommens-
schrumpfung- stetig erhéht- hat. -
Die Textllkrise. '

Wir erkennen hier auch leicht, wo die Ursache der Krise in
der Textilwirtschaft licgt. Die Hauptposten des Arbeiter-Haus-
halts sind: Ernihruog (4S Prozent), ,Micte (12 Prozent,
einschlieBlich Einrichtung 15 Prozent), Bekleidung und
Wiische (10 Prozent). Bei Arbeitern, die in Neubau-Woh-
nungen untergebracht sind, macht die Miete 25 bis 30 Prozent

auz. Ebzpszo hoch ist der Anteil der Miete (am Gesamtein-
kommen) bei Arbeitsiosen, dio Arbeitslosen-Unterstiitzung
erhalten (und zwar sowohl, wenn sic in Alt- wio in Neu-
bau-Wohnungen untergebracht sind). Noch hoher ist der
Mietsanteil bei den Erwerbslosen, die Krisenunterstiitzung
crhalten.

Dic Textilindustric hitte e¢s also leichter, wenn die
Kosten tiir Miete und Ernihirung sinken wiirden. Eben
dies errcichen wir durch wvnsere Wirtschaftspolitik.

Denn wir fordern unter anderem gerade: Die Forderung des
Wohnungsbaues (wobei die neu gebauten Wohnungen fiirs
erste mictfrei abgegeben werden sollen) und den Abbau der
Getreidezélle. Diese Mafinahmen sind zo wirksam, dal wir

fiir die Textilindustrie gar keinen besonderen Einguiff vorziy
nchmen brauchen,
Das ist einer der wesentlichen Vorteilo unscres Plany
gegeniiber Plinen, wie sie z. B. LEDERER verdffentlicht ha
Er will die Produkiion in verschiedenen Wirtsehaftszweigeig
ausdchnen durch Schaffung eines besonderen Marktes det Arg
boitslosen filr einander. Das Nihere hierzu lhaben wir, ‘{
unserem Leitartikel vom 18. Miirz auseinandergesetzt.
wir damals sagten, will LEDERER gewissermaflen den kranke_'
Korper der Wirtschaft .an verschicdenen Stellen auf cinma}
daftir aber auch nur mit halben Mitteln, behandeln, wiihred¥y
wir an zwei zentralen Stellen (Wohnungsbau und Férderudss
der landwirtschaftlichen Siedlungen, bei Abbau der Kartell3
preise und Getreidezélle) kriiftige Injektionen geben wollen: §

Einwiinde der Kapitalisten.

Dic konjunkturpolitische Bedeutung des Wohnungsbaues
ist aligemein und altbckannt. Die vorstehenden Ziffern be-
legen diese Tatsache nur im besonderen. Es ist ein gans un-
gewshnliches Krisenzeichen, daB der Wohnungsbau in Jer
gegenwiirtigen Krise fast lahmgelegt und die Erwerbslosig-
keit in dicsem Wirtschaftszweig groBer als anderswo st
Dureh Ankurbelung des Wohnungsbaues wilrden wir also
nicht nur die Kaufkraft der Arbeiter als Mieter Dbesondérs
wirksam heben, sondern auch gerade dort die Wirtschaft be-
leben, wo die Arbeitslosigkeit am schlimmsten ist und die Ar-
beiter also als Erwerbslose betroffen sind (im Wohnungsbau
und in den dem Wohnungsbau vorgelagerten Industrien: der Holz
industrie, der Industric der Steine und Erden).

Obwohl nach obigen Darlegungen alles dafiir spricht, die
Bauwirtschalt anzukurbeln, gibt es doch

Sachverstindige, die behaupten: ,Kapital kann mit dem
Ziel der Arbeitsbeschaffung iiherhawpt nicht unzweck-
miiBiger verwandt werden als in der Bauwirtschaft.

(L. Arpert Hanmx: ,Der Kapitalverbrauchk der Bauwirt-
schaft.* In: ,Der deutsche Volkswirt* Nr. 32, vom 8. Mai
1931.) Dicse Behauptung und Hanxs Griinde sind nicht stich-
haltig. Das will ich an Hand von éinigen Punkten bewcisen.

Wie kommt Hanx zu seiner grundsdtzlichen Ablehnung
des Wohnungsbaus als Mittel zur Arbeitsbeschaffung? (Seine
Kritik an unrationellen Methoden im Wohnungsbau der ver-
gangenen Jahre ist bercchtigt.) Er geht davon aus, daB der
Kapitalumschlag in der Bauwirtschaft cin besonders lnngéamer
ist. Mit anderen Worten: das gleiche Kapital konne man in
der Textilindustric mechrmals (durch Verkauf des zuniichst an-
geschafften Lagors) umsetzen, che man darch Verkauf eines
Hauses oder Eingang der Mieten das in ein Hausg gosteokte
Kapital herausbekomme, um damit ein zweites Haus bauen
zu kionnen. Kurzum: 1aux bleibt in ciner Lbene des Den-
kens, in der Ucberlegungen dariiber, wo Kapitalanlagen am
besten renticren. bestimmend sind.  Weil er in dieser Ebene
des Denkens bleibt, scheint es ihm zur Beschidftigung von Ar-
beitern zweckmiifig zu scin, mit Hilfe von 10000 Mark Ka-
pital zum Beispiel in drei Krisenjahren 10 Mal hintereinander
fiir je 10000 Mark Textilwaren produzieren zu lassen, statt
in der gleichen Periode cinmal cin Haus fiir 10000 Mark
bauen zu lassen,

Dieser Gedankengang ist aber gerade konjunkturpolitisch
verfehit. .

IIAIIN iibersieht die Frage, an wen man zum Beispicl die

grundsiitzlich schneller umsetzbaren Kleoider heute eigent-
lich verkaunfen soll.

Eine amerikanische Stimme
zur Arbeitszeitverkiirzung.

Ausgebend von der KongreBvorlage, in der Industric
der  Vercinigten Staaten allgemein zur Finf-Tage-Wache
iiberzugchen, untersucht dor ven der New York Trust Co.
heransgegchene ,,Index* Vorteile und Nachteile ciner Arbeits-
zeitverkitrzung.,  Praktische Erfahrungen licgen bereits in
groberem Umfange vor. Die Manufacturing Chemists Asso-
ciation, die alle groBen Chemiebetricbe mit einer Arbeiterzahl
von etwa 600000 Kipfen umfaBit, bat ithren Mitgliedern den
Uecbergang  zum  Scchsslundentag  empfohlen.  Da vicle
chemische  TFabrikationsverfahren den  ununterbrochenen
24-Stundenbetrieb erfordern, gebe der Ersatz der dreimal
Acht-Stundenschicht durch die vicrmal. Sechs-Stundenschicht
die Moglichkeit, die Belegschaftsziffern wesentlich zu ver-
mehren.  Lrfahrungen auf dem gleichen Gebiet liegen vor
allem bei der Standard Oil Co. of New Jersey, in der Auto-
mobil- und Elektroindustrie, im Telephon- und Telegraphen-
wesen, im Baugewerbe, bei Druckercien und in der Nahrungs-
mittelindustrie vor. Die Untersuchung kommt zu dem Schiuf,
daB dic allgemeine Meinung trotz der durch Arbeitszeit-
verkiirzung bedingten Vermehrung der Aufsichtsposten, der
Versicherungsspesen und anderer- Regickosten, sowis- trotz
des Weglalls der Moglichkeit, weniger geeigneto Arbeitskriilto
riicksichtslos zu entfernen (!), mehr und mehr dahin gohe,
dafi dieso Nachtcilo durch die Vorteilo einer gleichmiBigeren
Arbeitsverteilung weit ausgeglichen werden

| NIEDERLANDISCH-INDIEN |
Weitere B'eschrankuny der Zinnproduktion: In Holland

-wird ein Plan beraten, die Zinnproduktion ven 71000 Tonnen

auf 54000 Tonnen jihrlich herabzusetzen, um dic Zinnpreise
dadurch zum Steigen zu bringen. Die Produktion von 71000
Tonnen war in einem am 1. Juni in Kraft tretenden Abkommen
vorgesehen. — Filr Niederlindisch-Indien wilrde folgende Pro-
duktionsherabsetzung staftfinden: Erzeugt werden jetzt 21600
Tonnen jihrlich, nach dem am 1. Juni in Kraft tretenden Ab-’
kommen wiirden 16900 Tonnen jihrlich erzeugt werden, nach
dem neuen Plan nur 11900 Tonnen. — Damit die Zinnkapita-
listen ihr Kapital erhalten und weiter Profite machen konnen,
sollen also Zinnarheiler arheitslos werden

Uns driiekt nicht — wie Uany unéd seine Kreish
filschlicherweise bchaupten — Kapitalmange!, sondern @4
Schrumpfung der Massenkaufkraft infolge der Bildun
von Kapital (durch Karlellpreise, Agrarzolle und andere Forme®
der Subventionen). Gibt man aber die Textilwaren ciwa o
sonst an die Arbeitslosen, so hat man das dafiir aufgewa.nd_
Kapital ebenso sehr nur cinmal zur Verfilgung wic hei dody
Bau von Wohnungen, dio fiirs erstec mictfrei abgegebel
werden. 4
Dic heutige Krise kann nur durch ecine Kaufkraft: Vers
schiebung, zu Gunsten des Massenkonsums, behoben werde?s

Dabei kommt es keineswegs darauf an, ¢all die wirk
schaftspolitischen MaBnahmen, durch die jene Verschicbubf
herbeigefithrt wird, zu einer rentableren oder auch nur re¥
tablen Verwendung von Kapital fiihren. Das werden S
natiirlich nicht tun, da sic ja gerade darauf abzielen, (¢
Kapitalisten Kaufkraft-zu entzichen. Aber auch von- Scite
der Arbeiterschaft aus betrachtet, kann man bei der Steiges
rung ihrer Kaufkraft nicht von Rentabilitit sprechen; detiy
dio Massen wiirden ihre hohere Kaufkraft wirtschaftlich®s

TFingriffen verdanken, aber nicht der Rentabilitit irgey

eines Wirtschaftsvorganges.

Wer die Krise durch Kaufkraft - Verschiebung beheben
will, muB fiir scine Ueherlegunngen dic Ebene der Ren
tabilitits-Erwiigungen iiberhaupt verlassen,

Der fiir dio Krisenbehebung maBgebende Gesichtspud®y
ist ein véllig anderer: Dic Wicderherstellung ‘des GloicHy
gewichts zwischen Produktionskapazitit und Kaufkraft*#b
Konsumgiitern. : - 1

Die Wiederherstellung dieses Gleichgewichts ist dic 1 0rg

. bedingung @ofitr, daB danach Rentabilitits-Erwigungen (i

&lo Regulierung des Wirtschaftsiebens
werden kéonen. _ 2
Und zwar kommt cs zuniichst daraul an, dieses Gleicligy

wieder wirkzaP

weiteren Sehrumpfung der Produkiionsgiiter-Industrien) hef
zustellen. Dieser Kaufkraft-Verschiebung dient es gera
wenn wir Wohnungen bauen und zuniichst mietfrei abgebcss
anstatt dic Wannseebahn zu clektrifizieren oder nene Stralod
und Postimter zu bauen. Das Wohnungswesen ist cin 4§
mehrfacher Hinsicht geradezun zentraler Aunsaiz - Punkt 263
Hebung der Massenkaufkraft. k.
Das gilt nicht nur fiir die Krisen der Vergangenheit, iibed

die uns die Wirischallsgeschichic berichiet, sondern das trid¥
auch zu auf dic gegenwiirtize Krise, wic unter anderem d¢g
hier zusammengestellten Punkie belegen. E
’ Herbert Reincmann §

| PEUTSCHLAND | b

Der Ansticg der Beschdftigung in der Bauwirtschaft, d’é{ g
mit Beginn der Bausaison bereits Anfang Miirz cinzusotzé'}1
pllegt, ist in dicsem Jahr bis Mitle April fast villig ausgd
blieben. Die Zalhl der in Arbeit stehenden Mitglieder deiEl
Deutschen Baugewerksbundes ist scit dem Tiefpunkt, Anfany 3
Mirz, von 9,5 Prozent des Mitgliederbestandes bis Ende Apr#
auf nur 15,4 Prozent gesiiegen. Ende April 1930 waren .’)4
Prozent der Mitglieder des Deutschen Baugewerkbundes be¥
schifligt; 34,8 Prozent IEnde April 1931, B |

Der arbeitstigliche Baustoff- und Baumaschinen-Absalz i-({
Deutschland im ersten Vierteljahr der nachsiehenden Jahtf}-
ging folgendermafien zuriick (1925/26 : 100):

1930 193t 1932
Zement (cinscllieBlich Ausfubr) . 81 43 27
Baukalk -, « ¢« « - = & 2 « 3 68 93
Eisentriiger « « » - &

22 (geschil?J§
13 44 3t 3

Mischmaschinen (Auftragseingang) 79 23 9
Straflenwalzen  (Auftragseingang, ki
1929 : 100) . « 2 . . . . . 8 (] 3 E:

Getreidepreise diessers ¢ jenseit

~der Zolimauern.
(In Mark per Doppelzentner.)

3
;U

Jenseit? _"
Ihamburf

Dicsseits,
Berliner Produktcnbérse.

Waochendurchschnitt, naverzo
21.5.—28.5.]Vorwoche. | Vorjahr. || 28. 5.

- -

Welzen . . , ., 26,90 2744 27,30 10,37 %
. Roggen . « . - 19,74 20,40 20,18 8,88 F
,Braugerste . . 18,94 18,95 —_ R 4

Futtergerste . . 18,15 18,15 23,13 8,64 %

Hafer . 16,25 16,64 19,19 1,18

Weizenmehl , . 33.83 34,53 35,78 —

Roggenmnehl 26,73 26,68 "~ 48 —




